

Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку.

№1 (журналы).- 01.09.2016г.

Проблемы теории и практики управления.- №5 – 2016г.

Румянцева Е. - О коррупции, бюрократизме и предпринимательстве.

В статье ставится проблема взаимосвязи и противоречивости теоретических трактовок коррупции, бюрократизма и предпринимательства, недостатков противодействия процессам бюрократизации на практике, а также недооцененным правоохранными органами возможностям экспертизы управленческой документации на предмет выявления и пресечения разнообразных коррупционных деяний, совершаемых на всех уровнях управления. Автором предложена классификация форм бюрократизма как проявления коррупции в системе власти. Коррупция, используя многообразные механизмы, проявляющиеся в документообороте организаций, относится к неэффективным моделям управления, что в нормах права слабо проявлено в связи с затяжным характером проводимой в стране дискуссии и ее противоречивостью. Бюрократизм как доказательство совершения в настоящее время многообразных коррупционных деяний может быть представлен в конкретных значимых формах, выступающих основанием для разработки направлений дальнейшей деобюрократизации российских систем управления. Неопределенность трактовки понятия «предпринимательство» приводит к тому, что методам незаконного обогащения, проблеме коррупции не уделено внимания в исследованиях вопросов предпринимательства.

Мамедова Н., Щербакова К. - Результативность деятельности ФАС России по осуществлению контроля в сфере государственных закупок.

Анализируется деятельность ФАС России и ее территориальных подразделений по осуществлению контроля в сфере закупок. Предложена система критериев оценки результативности деятельности по непосредственному результату. Определены параметры, отсутствие данных по которым не позволяет оценить результативность деятельности по показателям процесса управления. Определены возможности и ограничения применения подходов к оценке результативности деятельности федеральных органов исполнительной власти по показателям процесса управления и по непосредственному результату на примере ФАС России. Проведена оценка результативности деятельности ФАС России и его территориальных органов по совокупности критериев. Предложены решения для расширения аналитических возможностей оценки результативности и эффективности деятельности ФАС России для целей программно-целевого управления.

Ше Сон Гун - Зарубежный опыт регулирования креативной предпринимательской деятельности.

Исследован зарубежный опыт организации креативной предпринимательской деятельности, приведен сравнительный анализ. Рассмотренные принцип и метод прямой поддержки, по мнению автора, позволят усовершенствовать государственное управление и могут быть использованы в программах по развитию креативной экономики. Увеличивающаяся сложность объекта снижает эффективность управления. Методы прямой государственной поддержки — это такие методы, когда все важные управленческие решения принимаются государством с учетом делового и общественного мнения. Креативные решения в Республике Корея так же, как и в Великобритании, остаются за предпринимателями.

Маркварт Э. – Компетенция местного самоуправления — мутация в ходе очередной муниципальной реформы

Дается оценка изменений в федеральном законодательстве, требующих пересмотра подходов к формированию компетенции местного самоуправления. Автор рассуждает о возможности сохранения конституционных начал и самого института местного самоуправления. Особое внимание уделяется вопросам формирования компетенции местного самоуправления. Среди наиболее очевидных трендов, определявших состояние местного самоуправления в России 2014-2015 годов, следует выделить значительные изменения в вопросах компетенции местного самоуправления. В последние годы баланс собственной и делегированной компетенции в первую очередь на уровне муниципальных районов и городских округов оказался нарушенным. Федеральный закон № 136-ФЗ существенно усилил неопределенность в регулировании компетенции местного самоуправления, в значительной мере лишил смысла конституционно-правовую категорию «вопросы местного значения» и создал предпосылки нарушения конституционных положений о самостоятельности местного самоуправления.

Никпур Амирреза Голамреза - Принципы построения кросскультурной модели управления персоналом (на примере российско-иранских организационных отношений).

Рассматриваются ключевые аспекты построения кросс-культурной модели управления человеческими ресурсами. По мнению автора, основная проблема, которая возникает при формировании подхода к управлению персоналом российско-иранской организации, — это восприятие сотрудниками основ и особенностей управления, а также их адаптация. При этом формирование уважения к особенностям национальных культур выступает одним из важнейших шагов к построению транскультурных ценностей. Особенностью кросс-культурной модели управления человеческими ресурсами является учет несовпадения ценностей сотрудников, формирующих ценностную модель организационной культуры. Кросс-культурная модель управления персоналом отличается большим набором комплексных и диверсифицированных функций, высокой вовлеченностью личности в организационную культуру, подверженную влиянию внешних национальных факторов. Двухкультурная модель управления организацией носит равномерный характер и требует взаимной интеграции культур через восприятие и адаптацию, а не навязывание универсальной международной модели.

Крючков В.- Миссия фирмы как средство коммуникации.

Описан новый подход к разработке и реализации миссии фирмы, основанный на представлении ее как средства коммуникации. Рассмотрен аспект применения миссии для линейаризации ментального пространства коллектива фирмы. Предложена процессная модель построения миссии фирмы на основе Книги Исхода. В литературе по стратегическому менеджменту, по нашему мнению, господствует ограниченный взгляд на роль миссии фирмы в ее развитии. Представление миссии фирмы как инструмента линейаризации ментального пространства коллектива фирмы и ее клиентов добавляет важный аспект в технологию ее применения. Верификация процессной модели разработки и реализации миссии фирмы на основе примера из Ветхого Завета позволяет усилить ее практическую направленность.

Резник С. - Отношения менеджера со своим начальником: как сделать их результативными.

Рассмотрены технологии построения «правильных» взаимоотношений менеджера со своим начальником. Особое внимание уделено таким ключевым задачам менеджера, как оказание руководителю реальной помощи, освоение приемов защиты репутации своего начальника, выработка умения узнавать его мнение о себе. Доверительные отношения и эффективное взаимодействие с вышестоящим руководством являются важнейшим залогом успеха современного менеджера. Достижение поддержки и понимания со стороны руководства в полной мере возможно только при условии целенаправленных действий менеджера с использованием определенных техник и методик. В основе тактики налаживания психологического контакта лежит поддержка руководителя со стороны менеджера делами, результатами деятельности, информацией об этих результатах и необходимыми советами.

Практика муниципального управления.- №6. – 2016г.

Чаннов С. - Постановление Конституционного суда нуждается в разъяснении.

Региональные акты о местном самоуправлении должны быть приведены в соответствие с правовыми позициями Конституционного суда РФ. КС РФ назвал только два критерия определения модели организации местной власти в конкретном муниципальном образовании. Но не лишил органы государственной власти субъектов РФ возможности устанавливать и иные критерии. Постановление КС РФ от 1 декабря 2015 г. № 30-П не требует от законодателей субъектов РФ закреплять единую модель организации местного самоуправления для всех муниципальных образований одного вида.

Левина В. - Торговый сбор: новый источник доходов местных бюджетов.

С 1 июля 2015 года торговый сбор действует на территории Москвы. Разбираем московский опыт. Торговый сбор в муниципальных образованиях остальных субъектов РФ будет введен после принятия соответствующего федерального закона. Применение торгового сбора должно быть основано на компромиссе между необходимостью привлечения в местные бюджеты дополнительных средств и значимостью сохранения и развития малого бизнеса.

Габрусь Н. - Как обезопасить город.

Программный комплекс «Безопасный город» – это автоматизированное решение ряда вопросов охраны общественного порядка, гражданской обороны и безопасности населения. Благодаря «Безопасному городу» органы исполнительной власти на региональном и муниципальном уровнях работают в единой информационной среде. Сообщения о чрезвычайных ситуациях соответствующие службы получают автоматически. Знакомимся с опытом реализации программы в Тюмени. Стать участником системы «Безопасный город» может любой житель города, если сообщит о происшествии по телефону 02 или с помощью тревожной кнопки.

Бредихин А. - Избежать межнациональных конфликтов поможет совещательный орган.

Органы местного самоуправления создают условия для реализации мер в сфере межнациональных отношений, принятых на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. Нужен ли совещательный орган по вопросам межнациональных отношений на муниципальном уровне и каким он должен быть? Проанализируем конкретные примеры. Совет старейшин – новая общественная структура для урегулирования межнациональных конфликтов. Рассмотрим опыт деятельности в муниципальных образованиях России.

Попов Р.-- Продажа участка с обременениями грозит судебным разбирательством.

Земельные участки – один из наиболее ликвидных активов муниципалитетов. Их продажа, как и сдача в аренду, позволяет пополнить местную казну. Однако при продаже земли важно сообщить покупателю об обременениях. Если муниципалитет выставил на аукцион землю и скрыл при этом информацию об обременениях, суд может расторгнуть сделку. Доводы о том, что границы участка не уточнены и покупатель сам не осмотрел покупку, не помогут.

Вероятность того, что покупатель оспорит договор купли-продажи, можно снизить. Например, указав в тексте контракта, что земельный участок осмотрен до приобретения.

Практика муниципального управления.- №7.- 2016г.

Цуркан М. - Подготовьте правовую базу для сотрудничества в рамках муниципально-частного партнерства.

Органы местного самоуправления не обязаны разрабатывать собственные положения о МЧП. Но для успешной реализации проектов нормы федерального законодательства нужно конкретизировать в муниципальных актах. Кроме положения о МЧП органы местного самоуправления разрабатывают и другие правовые акты. А для информационно-методического сопровождения проектов МЧП необходимы справочные и методические материалы для потенциальных инвесторов. Полномочия всех участников проекта МЧП определяются соглашением. Его заключают по результатам конкурса на срок не менее трех лет.

Пронина Л. - Финансовое обеспечение проектов муниципально-частного партнерства.

В правовых отношениях в рамках МЧП помимо публичного и частного партнеров может участвовать финансирующее лицо. Оно предоставляет частному партнеру заемные средства. На этапе разработки предложения о реализации проекта МЧП важно как можно точнее спрогнозировать объем необходимых средств. Это снизит риск недофинансирования в дальнейшем. Чтобы отобрать частного партнера, проведите открытый конкурс. Это поможет не только заключить соглашение с самым надежным из претендентов, но и снизить стоимость проекта.

Попов Р. - Подход судей к искам о сносе самовольных построек меняется.

С прошлого года положения статьи 222 Гражданского кодекса РФ распространяются не только на недвижимость. Судьи, как правило, встают на сторону органа местного самоуправления, если он не выдавал разрешение на строительство.

Благодаря позиции Верховного суда РФ арбитражные суды стали более досконально изучать материалы дел о сносе самовольных построек.

Калинина Т.- Муниципально-частное партнерство: опыт городов России.

Российские города активно привлекают частный бизнес к обустройству мест отдыха. Например, так поступили в Ставрополе, Твери и Стерлитамаке. В Стерлитамаке успешно решили проблему утилизации и захоронения твердых бытовых отходов. В результате удалось минимизировать негативное воздействие на окружающую среду. В Нижнем Тагиле заключают контракты жизненного цикла. Их срок превышает срок действия утвержденных лимитов бюджетных обязательств.

Евразийское сообщество (экономика, политика, культура).- №1. – 2016г.

Бельдибаева К. – Әлемдік дағдарыстың Қазақстан экономикасына тигізер әсері мен шығу жолдары.

Мақалада Әлемдік дағдарыс туралы және де Қазақстан экономикасының дағдарыстан шығу жолдары туралы айтылған. Қазіргі таңда мемлекетімізде дағдарыстың алдын алуға қатысты бірқатар бағдарламалар жүзеге асырылуда сол бағдарламаларға сүйене отырып қиындықтарған шығу жолдары және алдын алу шаралары да қарастырылған.

Алпысбаев С. – Оценка экономической эффективности компании от применения приложения документооборота.

Применение электронного документооборота позволяет объектам управления минимизировать применение бумажной технологии в делопроизводстве. Подобрать программные системы под требования компании достаточно трудоемкий и сложный процесс. Иногда возникает необходимость создание нового приложения электронного документооборота. Внедрение такого приложения позволит сократить трудовые, и финансовые расходы. Экономический эффект, получаемый от такой модернизации управления, позволит компании получать дополнительный доход. Определению и обоснованию эффективной экономии и посвящена данная статья.

Игликов С. – Научные парадигмы взаимосвязи СМИ и общества.

В статье проанализирован процесс политической социализации молодежи в современном Казахстане, особое исследовательское внимание уделено воздействию СМИ и Интернет на формирование личностных характеристик представителей молодого поколения, рассмотрена теория политической социализации, предложены определения терминов «политическая социализация», «информационный голод», «информационное перенасыщение», подчеркнута значимость процесса политической социализации для стабильного развития государства и общества. Выявлены предпосылки популярности Интернета в среде молодежи и предложены конкретные меры по увеличению эффективности деятельности СМИ по социализации подрастающего поколения.

Ахметов Е. – Правовые аспекты обеспечения квалифицированной юридической помощью в Республике Казахстан.

В статье рассматриваются приоритеты существующей политики государства в сфере оказания юридической помощи в Республике Казахстан. Возможность участников процесса дать адекватный ответ на вызовы со стороны все усиливающегося давления на компетентность адвокатов. Рассматриваются предложения и рекомендации основаны на необходимости дальнейшего совершенствования государственной политики в области обеспечения юридической помощью.

Социальная политика и социальное партнерство.- №5. – 2016г.

Фаршматова Ф. – Совершенствование мероприятий социально-демографической политики в регионе.

Проблема сокращения смертности населения, в том числе в трудоспособном возрасте,

является актуальной для российского общества. Однако к решению данной проблемы необходимо подходить дифференцированно. Так, наряду с принятием федеральных проектов и программ необходимо совершенствовать региональную и муниципальную политику в области снижения смертности и сохранения здоровья с учетом особенностей смертности населения каждого региона. Принятые на такой основе проекты станут эффективными, так как ориентированы на адресный и целевой подход, учитывающий специфику здоровья, положение возрастно-половых групп, анализ основных причин смерти и сокращения продолжительности жизни.

Килюшик Е. – Социальное партнерство как ключевое направление регулирования социально-трудовых отношений в рыночном хозяйстве.

В рыночных условиях, когда государственное регулирование социально-трудовых отношений минимизировано, только за счет социального партнерства между работодателем и работником можно договариваться и на взаимовыгодных условиях достичь высокого экономического результата. Одним из наиболее сложных методологических вопросов является определение эффекта управления. Как известно, эффект управления проявляется в том, что все элементы объекта управления приведены в действие и используются наиболее рационально в соответствии с их назначением. Он отражает количественно и качественно характеристики каждого элемента системы в целом.

Сморчкова В. и др. – Социально-экономические механизмы социальной ответственности бизнеса.

Социальная ответственность бизнеса отражает устойчивость компании, без которой не может быть устойчивого развития и общества. Ориентация компаний на стабильное будущее позволяет заниматься внедрением новых технологий, вкладывать деньги в инновационные разработки, обучать персонал, привлекать молодежь, заботиться об условиях труда своего персонала, минимизировать воздействие на окружающую среду и вкладывать свои инвестиции в социальные программы территории присутствия.

Бобров Ю., Русинова Л. – Направления успеха.

На территории Архангельской области действует региональная программа развития образования. В числе ее ключевых задач рассматривается формирование эффективной территориально-отраслевой организации ресурсов системы профессионального образования, ориентированной на потребности рынка труда.

Репников А. – Формирование системы «Займись делом!» на базе органов занятости.

Одной из основных структур, занимающихся на государственном уровне вопросами содействия в трудоустройстве граждан, является сеть органов занятости. По словам Председателя Правительства РФ Д.А. Медведева, «...служба занятости работает не идеально, должна быть более мобильной» и ей требуются новые подходы и инструменты, позволяющие более эффективно исполнить свои функции.

Летучев В. - Управление корпоративными рисками: наука и искусство.

Распространено мнение, что система риск-менеджмента – вспомогательная, сервисная система, направленная на содействие руководству компании в принятии наиболее взвешенных с точки зрения риска управленческих решений. При этом управленческие решения могут приниматься на разных уровнях, затрагивая различные виды деятельности компании. На каждом уровне принятия решений руководству будет полезно осознавать, с какими рисками оно может столкнуться и могут ли данные риски оказать существенное влияние на результат их работы. В связи с этим главными «риск-менеджерами» организации становятся ее непосредственные руководители, принимающие решения в условиях неопределенности и риска. Однако в той или иной степени в процессы управления рисками вовлечены все без исключения сотрудники компании, а косвенно – и внешние заинтересованные стороны. Чем сильнее сотрудники погружены в процессы управления компанией (постановку целей и контроль их достижения), тем больше участвуют в управлении рисками.

Восканян Е. - Искусство идти в ногу со временем.

4–5 апреля в здании Правительства Москвы состоялся специальный профессиональный форум «Новые горизонты корпоративного управления рисками». Более 300 риск-менеджеров и специалистов из смежных областей, включая всемирно известных экспертов из США, Голландии, Франции, Великобритании, Австралии, Швейцарии, Германии, Бельгии, Бразилии, Испании, России, Белоруссии и Казахстана, собрались в столице, чтобы обсудить актуальные для сообщества риск-менеджмента вопросы: развитие культуры управления рисками, интеграцию анализа рисков в бизнес-процессы, автоматизацию управления рисками и многие другие.

Кривошапка И. - Новые формы научного диалога.

Три юбилея совпали с проведением XI Международной научно-практической конференции «Современный менеджмент: проблемы и перспективы», прошедшей 7–8 апреля 2016 года в Санкт-Петербургском государственном экономическом университете: в 2016 году отмечают 85-летие со дня основания СПбГЭУ, 20-летие факультета менеджмента и 20-летие российско-французской программы, реализуемой Международным институтом экономики и политики. Сама конференция прошла под эгидой Евразийской ассоциации университетов, образованной для обмена опытом, координации и организации совместной работы университетов Евразийского региона, в том числе и в области научно-исследовательской деятельности.

Гавриленков Е. и др. - Для долгосрочного роста не хватает инноваций.

Несколько месяцев назад мы рассмотрели ряд возможных сценариев для российской экономики на 2016 год, заложив в каждый из них разные уровни средней цены на нефть. Тогда цены на нефть падали, и все более популярной становилась точка зрения, что это падение продолжится и что по итогам 2016 года цена составит в среднем \$30 за баррель или даже ниже, поэтому мы выбрали этот уровень для базового сценария. Наши оценки показали, что даже при цене \$30 за баррель российскую экономику едва ли ожидает

обвал – вероятнее всего, все ограничится небольшим сокращением ВВП. Мы также отмечали, что при более высоких ценах (\$35–40 за баррель) спада не будет, а экономика страны по итогам года даже вырастет – на фоне снижения темпов инфляции. В условиях сравнительно высоких цен на нефть мы склонны ожидать более быстрого снижения инфляции, поскольку в этом случае будет меньше бюджетный дефицит, что позволит ограничить вливания дешевой бюджетной ликвидности (имеющие место, когда Минфин финансирует дефицит, продавая Центробанку активы Резервного фонда).

Ткаченко И. - Специфика оценки качества корпоративного управления в компаниях среднего бизнеса с государственным участием.

Целью исследования является определение специфических особенностей компаний среднего бизнеса с государственным участием и их учет при оценке качества корпоративного управления в рамках подготовки долгосрочных программ развития открытых акционерных обществ, доля Российской Федерации в уставных капиталах которых в совокупности превышает 50%. Актуализация цели, поставленной в данной публикации, состоит в том, что типовая структура корпоративного управления крупных корпораций малоприспособлена для компаний малого и среднего бизнеса в силу их существенных особенностей. Возникает своеобразная коллизия: система корпоративного управления в компании среднего бизнеса не может обладать фундаментальностью корпоративного управления крупных корпораций, но должна быть ориентирована на развитие и совершенствование. Ведь только использование основных норм, элементов и инструментов традиционной системы корпоративного управления позволяет построить надежную структуру управления в компаниях среднего бизнеса. В публикации рассматриваются специфические особенности корпоративного управления и оценки его качества применительно к компаниям среднего бизнеса с государственным участием. Описываются интересы стейкхолдеров, связанных с деятельностью компании. Рассматриваются проблемы корпоративного управления в компаниях среднего бизнеса со 100%-ным госпакетом. Рассматривается практический опыт оценки качества корпоративного управления для целей составления долгосрочной программы развития и стратегического управления. Учет особенностей компаний с государственным участием, относящихся к среднему бизнесу, при оценке качества корпоративного управления позволит расширить методологическую базу оценивания и может быть использован в практике принятия эффективных управленческих решений.

Цыганов А., Кириллова Н. - Опыт ЭКСАР в страховании экспортно-импортных операций.

Статья посвящена результатам исследования деятельности Российского агентства по страхованию экспортных кредитов и инвестиций (ЭКСАР): первым итогам деятельности агентства, анализу основных финансовых показателей. Рассмотрены возможные мероприятия в процессе приватизации ЭКСАР, предложены направления активизации выхода российских экспортеров на международный рынок и меры по совершенствованию оценки и повышению финансовой устойчивости агентства.

Климовец О., Зубакин А.- Методы оценки эффективности инвестиций в собственную генерацию в условиях риска.

Статья посвящена оценке эффективности собственной генерации с учетом риска, обусловленного неопределенностью цен на энергоносители в будущем. Показано, что на экономическую эффективность собственной генерации существенное влияние оказывают неравномерность темпов роста цен на энергоносители и корреляция графика загрузки собственного генератора с суточным графиком рыночной цены на электроэнергию. Обоснована ограниченность применения существующих подходов, основанных на расчете денежных потоков и предполагающих однозначное определение их значений в будущем, в принятии инвестиционных решений в области энергетики. Показано, что в связи с высокой степенью влияния цен на энергоносители на эффективность инвестиционных проектов, а также с учетом неопределенности цен в будущем необходимо учитывать риски в целях повышения качества принимаемых решений. На основе анализа методов количественной оценки риска предложено использовать метод теории нечеткой логики как один из наиболее эффективных методов в условиях неопределенности параметров в будущем.

Экономист.- №5. – 2016г.

Лукьянович Н. – Направленность и последствия политической деятельности транснациональных корпораций.

В настоящее время не вызывает сомнения тот факт, что транснациональные корпорации (ТНК) играют существенную роль в мировой политике и экономике и эта роль будет возрастать. По определению ООН (ЮНКТАД), ТНК – это международно-оперирующие фирмы, имеющие материнскую компанию и зарубежные филиалы. Общепринятым является тезис, что в современных условиях ТНК становится наряду с государствами важнейшими субъектами в системе международных отношений.

Татаркин А. и др. – Уроки зарубежного опыта импортозамещения.

На взгляд автора, стратегия импортозамещения предполагает следование траектории догоняющей модернизации (догоняющего развития), траектории, прокладываемой техногенной цивилизацией. В основу такой цивилизации заложен «прогресс науки и технологий, быстрое изменение предметного мира и социальных связей, доминирование в культуре научной рациональности, которая выступает как самодовлеющая ценность». Анализируя опыт развитых и развивающихся стран по реализации стратегии импортозамещения, можно отметить, что универсальных рецептов успеха не существует, а провалы в ее проведении во многом объясняются недостаточным учетом особенностей развития той страны, в которой она была реализована.

Дасковский В., Киселев В. – Объем, направления и структура инвестиций.

Активизация инвестиционной деятельности предприятий является решающим условием улучшения положения и путем выхода из кризиса. Для этого большое значение имеет разделение затрат, смешиваемых ныне с инвестициями в основной капитал, на реальные инвестиции и ремонтноинвестиции, называемые за рубежом «поддерживающими

инвестициями». По мнению автора, ограничение финансовых вложений организаций и их зарубежных инвестиций в сочетании с общей оптимизацией структуры инвестиций экономики способно оказать серьезную помощь не только в локализации урона от санкций, но и значительно ускорить развитие и темпы экономического роста народного хозяйства.

Бунько В. – К вопросу модернизации НДС.

Модернизация НДС – это комплексная проблема, затрагивающая и элементы других налогов. НДС присутствует в налоговой системе многих стран. Данный налог способен быть эффективным при наличии реально действующих институтов и при соответствующей модели начисления и уплаты. Предлагаются меры по модернизации НДС с учетом специфики экономики России и не призываем слепо копировать налоговые системы промышленно развитых стран. Залогом эффективной налоговой политики является опора на научные методы налогообложения.

Батешов Е., Шаукерова З. – Государственные механизмы противодействия раздутию цен на товары и услуги в ЕАЭС (на примере цен на недвижимость и ее наем).

Урбанизация привела к росту цен на жилье и его найма во всем постсоветском пространстве, особенно в мегаполисах. Существующий рынок найма жилья плохо регулируется. Налоговики пытаются разворачивать кампанию по «отлову» тех, кто сдает свои квартиры внаем и уклоняется от декларирования доходов.

Автор предлагает изменить действующее налоговое законодательство таким образом, чтобы за вторую и каждую следующую недвижимость, находящуюся в собственности одного хозяина в городах и районных центрах, взимался ежегодный налог в сумме 1-2% ее стоимости.

Экономист.- №6. – 2016г.

Амосов А. – Система целей и программ по преодолению кризисных явлений и переходу к развитию.

Постановка целей развития отдельных отраслей и видов деятельности, исходя из долгосрочных целей демографической программы, позволяет задать общую направленность вектора социально-экономического развития. Эффективность данного подхода к формированию стратегии преодоления кризисных явлений и перехода к развитию можно существенно повысить за счет использования принципа ориентации на успешный отечественный опыт в сочетании с использованием опыта зарубежных стран, опережающих постсоветскую Россию по уровню социально-экономического развития.

Григорьев И. – «Капитал» Т.Пикетти и «Капитал» Маркса.

«Капитал в XXI веке» - книга французского экономиста Томаса Пикетти – в апреле 2014 г. вышла и на английском языке. Т. Пикетти выступает как защитник капиталистического строя, мечтающий улучшить его, как и многие апологеты, методами самого капитализма.

Отодвинув конкуренцию на задний план, капитализм превратился в начале прошлого века в монополистический империализм, сущность которого раскрыта в работе Ленина

«Империализм как высшая стадия капитализма», являющейся логическим продолжением «Капитала» Маркса. При всех особенностях современного капитализма главным остается противоречие между общественным характером производства и частной формой присвоения. Разрешение этого противоречия означает переход от капиталистического к более высокому общественно-экономическому строю, переход к бесклассовому обществу.

Скобников Е. – Закон приоритета государственного регулирования обращения.

Знание действия данного закона позволяет получить ответ на вопрос – почему происходят нарушения других законов, в том числе и законов денежного обращения? А потому что интересы правящей элиты часто не соответствуют им, вследствие чего она идет на их грубое нарушение, как это сделало руководство ЦБ, введя плавающий курс рубля и повысив ключевую ставку. В сущности, законы денежного обращения познаются путем многочисленных проб и ошибок и часто так и остаются непонятными до конца, тем более что лишь из них, закон количества денег в обращении, получил свое определение и даже математическое выражение.

Соколов М. – О налоговой нагрузке в экономике России и зарубежных стран.

При оценке налоговой нагрузки в России, как в целом по экономике, так и по отдельным отраслям, не только у руководителей государства, но и у многих экономистов, сложилось убеждение, что тяжесть налогообложения в нашей стране гораздо меньше, чем в промышленно развитых странах. Произшедшая в мире в последнее столетие грандиозная перестройка всей системы налогообложения, связанная с кардинальным изменением структуры налоговых поступлений в бюджеты стран в пользу подоходного налога, социальных и страховых взносов с физических лиц, и снижение налоговой нагрузки на бизнес, однозначно показывают, что тяжесть налогообложения, рассчитанная по ВВП, не может быть объективным показателем.

Проблемы теории и практики управления.- №6. – 2016г.

Глазьев С. - Переход к новой идеологии управления глобальным экономическим развитием.

Обоснована неизбежность перехода к новому мирохозяйственному укладу и перемещения центра мировой экономики из США в Юго-Восточную Азию, оценены угрозы новой мировой войны за глобальное доминирование. Показана обусловленность этим процессом агрессии США на постсоветском пространстве с целью ужесточения контроля за своей финансово-экономической периферией и усиления своих преимуществ в конкуренции с Китаем. Определены основные приоритеты стратегии развития и экономической политики России с учетом необходимости нейтрализации рисков поражения и интеграции в ядро нового мирохозяйственного уклада.

Аганбегян А. - Особенности кризисных явлений в социально-экономическом развитии России.

Показано, что трансформационный кризис в России был самым тяжелым и продолжительным (если не считать Украину) на постсоветском пространстве. В этот

период не обошлось без ряда ошибок в экономической и социальной политике, что затянуло и углубило кризис. Наибольшее снижение ключевых показателей в российской экономике в кризис было связано с существенной долей спекулятивного иностранного капитала, зависимостью доходов от экспортной выручки за нефть, девальвацией переоцененного валютного курса рубля и значительной монополизацией экономики России. По мнению автора, для борьбы с кризисными явлениями в экономике России необходимо перейти к новой экономической политике — политике форсированных инвестиций в основные фонды и человеческий капитал — и на этой основе возобновить эффективный социально-экономический рост.

Дементьев В. - Изменчивость длинных волн экономического развития.

Рассмотрены факторы формирования длинных волн экономического развития, выходящие за рамки теоретической модели этих волн, разработанной Н. Д. Кондратьевым. Определено новое направление исследований, нацеленное на выявление закономерностей в формировании специфических качеств отдельных длинных волн. Представлено несколько таких закономерностей.

Нуреев Р. - Теория циклов М. И. Туган-Барановского.

Статья посвящена теории циклов Михаила Ивановича Туган-Барановского, предпосылкам становления концепции и основным этапам ее развития. Анализируются три прижизненных издания магистерской диссертации выдающегося ученого-экономиста, показывается взаимосвязь между простым товарным производством и капиталистическим хозяйством. Раскрываются достоинства и недостатки схем воспроизводства М. И. Туган-Барановского, а также причины успеха его теории циклов.

Миркин Я. - Циклы глобальных финансов.

Раскрыто взаимодействие длинных финансовых циклов и финансового развития. Объяснена циклическая природа динамики финансового регулирования. Представлены особенности циклов развивающихся рынков. Дана «формула» финансового будущего.

Григорьев Л., Подругина А. - Особенности циклических колебаний после Великой рецессии.

По мнению авторов, мировой цикл развивается в новой сложной обстановке — равенство объемов ВВП развитых и развивающихся стран при различиях долгосрочных трендовых составляющих. Многообразие торговых и финансовых шоков, идущих от ряда стран, создает неустойчивую среду для роста. Как финансовый шок детонировал Великую рецессию в 2008-м, так и «кредитный паралич» во многом определяет вялость подъема.

Ерзякян Б. - Компоненты институциональной динамики и ее характеристики.

Раскрываются особенности институциональной динамики, характеризующиеся наличием двух дополняющих друг друга компонент — эволюционной и революционной. Показано, что при необходимости корректировки вектора институционального развития

активизируется революционная компонента, эффективность которой зависит от учета национальной специфики и наличия механизмов по минимизации рисков отторжения внедряемых институтов.

Ершов М. - О циклах мировой финансовой системы и возникающих рисках.

Анализируется периодичность циклов на финансовых рынках. Обосновывается утверждение, что в настоящее время на мировых финансовых рынках косвенные показатели состояния рынка находятся на завышенных, «перегретых» уровнях, что может повлечь значимые негативные последствия для мировой экономики. Подчеркивается необходимость выработки механизмов, минимизирующих кризисные шоки для российской экономики.

Пантин В. - Факторы циклического развития экономики: технологические и финансовые сдвиги.

Исследуются взаимосвязи между крупными технологическими сдвигами, изменениями в мировой финансовой системе и экономическими циклами. Показано, что каждому циклу Кондратьева соответствуют крупные технологические сдвиги, смена лидирующих отраслей и важные изменения в мировой финансовой системе. Сделан прогноз о распространении в период 2016–2025 гг. важных технологических инноваций и о масштабных сдвигах в мировой экономике.

Клинов В. - Причины, формы проявления и последствия модификации большого цикла мировой экономики.

Рассматриваются изменения в развитии восходящей волны большого цикла начала XXI в., связанные с замедлением роста и другими негативными тенденциями в экономике развитых стран. В числе выявленных причин модификаций — обострение глобальной конкуренции, усиление роли технологической ветви НТП по сравнению с конструкторской, а также опережающий рост предложения рабочей силы по сравнению с капиталом. Оцениваются перспективы развития мирового хозяйства до 2040 г.

Гринин Л., Коротаев А. - Длинноволновая динамика и современные дефляционные тренды: анализ и прогнозы.

Как полагают авторы, современные дефляционные явления в западной и мировой экономике объясняются тем, что в настоящее время она находится на понижательной фазе пятого длинного кондратьевского цикла. Дефляция всегда была характерна для депрессивных периодов в экономике, а в настоящее время также проявляется в связи с тем, что мировая экономика стала глобальной, но механизмов ее регулирования нет. Прогнозируется, что во второй половине 2017 – 2018 году западная экономика сползет в новый экономический кризис, а депрессивная и дефляционная полоса продлится еще в течение ряда лет.

Сазанова С. - О необходимости институциональных исследований экономических циклов и кризисов.

Отмечается значительный вклад представителей отечественной экономической науки в исследования экономических циклов и кризисов. Выделяются особенности исследований экономической конъюнктуры на каждом из трех этапов: в дореволюционный, в советский период и на современном этапе. Раскрывается эвристическая ограниченность современной теории циклов и кризисов, доказывается необходимость ее обновления на основе институционального подхода.

Манасерян Т. - Современные реалии и их воздействие на экономические кризисы.

Утверждается, что при анализе воздействия различных факторов на экономические циклы, и в частности на кризисы, следует особо внимательно исследовать роль государства в макроэкономическом регулировании, а также в деле сокращения негативных последствий кризиса как в развитых, так и в развивающихся странах. В первую очередь речь идет о способности государства минимизировать экономические угрозы и обеспечить реальный уровень экономической безопасности и ее отдельных компонентов (продовольственная безопасность, энергетическая безопасность, инвестиционная без- опасность и пр.).

Аракелян Н. - Трансформация государственного регулирования экономики в условиях глобализации и циклических колебаний.

Автор показывает, что структурный кризис — результат традиционных/новых дисбалансов между производством и распределением ресурсов, инновациями и ограниченностью ресурсов, трансфертом капитала и ростом населения, спросом и предложением, потреблением и инвестициями. Отмечается востребованность формирования экономической системы, которая позволит разрешить противоречия путем технологического развития наравне с развитыми странами / повысит качество жизни путем интеграции науки—образования—экономики; востребованность соответствующей экономической политики и квалифицированных руководителей — инженеров-экономистов, лидирующих по всем отраслям, а не руководителей — финансистов-экономистов, которые восполняют отсутствие производства, что освободит финансовую сферу от внешних источников, многочисленных рисков, обеспечив стабильность.

Фролов И. - Неоднородность динамики глобальной экономики и «инновационная пауза»: причины и возможные следствия.

Существующие исследования цикличности мировой экономики, по мнению автора, уделяют мало внимания эмпирической проверке меняющихся общественных механизмов воспроизводства экономических циклов и их привязки к реальным историческим событиям и географической локализации. В статье выдвигается гипотеза о том, что за последнее время произошло качественное усложнение этих общественных механизмов, что, в частности, привело к снижению эффективности современных технологических инноваций как ключевого условия роста мировой экономики и породило «инновационную паузу».

Куранов Г. - Циклы и отвечающая им экономическая политика.

Рассматриваются экономические циклы различной природы и причины возникновения сопутствующих им кризисов. Наряду с регулярными, свойственными экономике циклами выделены циклы, индуцированные внешними шоками. Отмечается, что проведение контрциклической политики, как и увлеченность проциклической политикой, может нанести ущерб реализации цикла.

Дистанционное и виртуальное обучение.- №6 – 2016г.

Куклев В. - Развитие инновационного университетского образовательного комплекса «Безопасность жизнедеятельности» для мобильного обучения.

В статье охарактеризовано развитие инновационного образовательного комплекса с поддержкой мобильного обучения. Представленный в работе инновационный университетский образовательный комплекс «Безопасность жизнедеятельности» для мобильного обучения является образовательным проектом, предназначенным для реализации компетентностного подхода посредством новых информационных и педагогических технологий с использованием методологии мобильного обучения. Дальнейшее развитие комплекса предполагает учет требований профессиональных стандартов.

Каракозов С., Маняхина В. - Практическая реализация смешанного обучения в педагогическом вузе.

Смешанное обучение, суть которого заключается в сочетании традиционных методов очного обучения с электронным обучением и дистанционными образовательными технологиями – одна из важных тенденций современного образования. В статье проанализирован зарубежный опыт реализации смешанного обучения, представлена классификация моделей смешанного обучения и предложены наиболее подходящие для педагогического вуза модели практической реализации смешанного обучения.

Мирнова М. и др. - Электронная рабочая тетрадь как дидактическое средство дистанционного обучения.

В статье рассматриваются вопросы практического использования интерактивных обучающих средств в дистанционном обучении учащихся с ограниченными возможностями здоровья. Представлено дидактическое средство «электронная рабочая тетрадь», предложена методика ее использования. Определены основные функции электронной рабочей тетради, ее составные части, показаны преимущества использования в учебном процессе. Отмечены особенности электронной рабочей тетради как дидактического средства обучения в школе. Сделан вывод о целесообразности использования данного учебного средства в дистанционном обучении детей с ограниченными возможностями здоровья. Авторы статьи предлагают использовать электронную рабочую тетрадь как учебное средство комплексного назначения для организации дистанционного урока.

Шайтура С.-- Проблемы и перспективы международного дистанционного образования.

В статье обсуждаются проблемы современного дистанционного образования. Дан актуальный обзор сайтов, предоставляющих ресурсы для дистанционного образования. Рассмотрены некоторые проблемы дистанционного образования: управление сетевыми ресурсами, оценка качества дистанционного образования, дистанционное образование как составная часть самостоятельной работы студентов, обучаемых на очном образовании. Сделан вывод о необходимости дальнейшего развития дистанционного образования.

Можей Н.- Дистанционное преподавание методов оптимизации.

Статья посвящена изучению особенностей дистанционного преподавания методов оптимизации. Рассматриваются элементы учебной и методологической поддержки студентов дистанционного обучения в Белорусском государственном университете информатики и радиоэлектроники (БГУИР). Анализируются модели дистанционного обучения. Описываются проблемы развития электронных обучающих материалов. Раскрываются цели и задачи преподавания дисциплины и их реализация при подготовке материалов для дистанционного обучения.

Транзитная экономика.- №2. – 2016г.

Сагиева Р., Жупарова А. – К вопросу о реальности Казахстанских инноваций.

Как показывает опыт экономически развитых стран, в инновационной деятельности не может быть стихийного развития, а требуется ее целенаправленное регулирование и управление. Особенно это актуально для Казахстана, где становление национальной инновационной системы находится на своем начальном этапе и нуждается в эффективном инновационном менеджменте. На наш взгляд, применяемая в нашей стране методика недостаточно ориентирована на оценку конечных результатов инновационного процесса, в связи, с чем затруднен анализ эффективности использования финансовых и интеллектуальных ресурсов в реализуемых на данном этапе инновационных проектах. На основании изложенного актуализируется вопрос о разработке такой методики измерения эффективности инновационной деятельности на уровне регионов, которая позволит выявить проблемы, препятствующие реализации их инновационного потенциала. Предлагаемая информационная система «Электронный атлас InnMap.Kz» служит оперативным, мониторинговым и аналитическим инструментом, позволяющим не только увидеть современное состояние развития инноваций во всех регионах страны, но и выявить проблемы и препятствия на каждой стадии жизненного цикла инновации с целью разработки мер по их устранению. В статье предложен электронный атлас как средство мониторинга развития инновационной деятельности в регионах Казахстана.

Сейпенов А., Нурсеитова Р. – Проблемы развития мирового финансового рынка.

Мировой финансовый кризис в современной экономике, считается очень даже распространенным финансовым явлением, приносящим много проблем, как правительствам, так и представителям бизнеса. Последствия и механизмы мирового финансового кризиса очень разнообразны. В статье освещены основные проблемы развития мирового финансового рынка и причины возникновения кризисов. Приведены примеры мыльных пузырей и пути выхода из кризисов.

Осербайулы С. – Управление процессом бюджетирования компании.

В данной статье изучено место и роль бюджетной системы и бюджетного процесса компании, дана классификация бюджетов, этапы бюджетирования и анализ основных видов бюджета. Создание эффективной системы бюджетирования можно рассматривать как специфический подход к сочетанию учета, контроля, анализа оценки планирования и регулирования деятельности компании в условиях развития рынка и конкуренции. Особенностью процесса бюджетирования для компании на современном этапе является координация деятельности отдельных бизнес единиц, ответственных центров, которые различаются по структуре и направлению, составлению соответствующих бюджетов.

Джубалиева З. – Факторы повышения инновационной активности в сфере предпринимательства.

В статье рассмотрено состояние развития предпринимательства в Республике Казахстан. На основании анализа отечественной и зарубежной практики отмечены условия активизации инновационного предпринимательства.

Канабекова М. – Оценка конкурентоспособности образовательных услуг.

В статье рассматривается степень насыщения современного рынка образовательных услуг, который требует от образовательных учреждений значительных усилий для успешного их продвижения, что возможно только при обеспечении высокой степени конкурентоспособности предлагаемых образовательных услуг. В связи с этим весьма актуальной становится проблема разработки методологии определения и количественной оценки конкурентоспособности данного специфического вида товара. С этой целью необходимо установить основные группы показателей определяющих конкурентоспособность образовательных услуг, определить состав показателей каждой группы, способы количественной оценки каждого показателя, сформировать модель комплексного показателя конкурентоспособности и методику его расчета.

Азбергенова Р. – Влияние внешних факторов на экономику Казахстана в современных условиях.

В статье рассмотрено влияние внешних факторов на экономику Казахстана в современных условиях, проанализированы итоги и опыт реализации ГП ФИИР-1 и показаны основные направления ГП ФИИР-2. Структура экономики Казахстана до настоящего времени по-прежнему остается ориентированной на добывающие отрасли, что предопределяет ее высокую зависимость от конъюнктуры мировых рынков.

Бекбаева М., Нурханова А. – Қазақстанның қазіргі кездегі салық жүйесі.

Мақалада мемлекеттің қаржы ресурстарын қалыптастырудың негізгі көзі – салық жүйесі және оның басты функцияларының бірі болып табылатын әлеуметтік саясаттың өзара байланыстылығы мен салық салудың әлеуметтік шегі анықталып, қарастырылған. Қазақстандық салық жүйесінің ерекшеліктері сипатталған. Соңғы үш жылдағы мемлекеттік бюджетке түскен салық түсімдеріне талдау жасалынған. Салық жүйесін жетілдіруге байланысты іс-шаралар кешені қарастырылған.

Нурсеитова Р.А – Финансовые стратегии банков второго уровня.

В статье освещены теоретические вопросы разработки собой генеральный план по обеспечению банка денежными средствами в краткосрочной и долгосрочной перспективе. Эффективная финансовая стратегия помогает банку поддерживать необходимый уровень ресурсов для поддержания деятельности и выполнение им пруденциальных нормативов. Финансовая тактика банка призвана содействовать успешной реализации финансовой стратегии банка второго уровня.

Курманова Г. ж.б.– Қазіргі заманғы бюджет саясатының индикаторлары.

Бұл мақалада авторлармен қазіргі бюджет саясатының индикаторлары қаралды. Алынған нәтижелердің саны жағынан бюджет саясатының тиімділігі, жұмсалған шығыстар сомасына қатынасымен өлшенеді. Жергілікті бюджеттердің бюджет заңнамасына ескере отырып және олардың бюджеттік симметрия индикаторларының шекті мәндері қаралды. Статистикалық материал негізінде, қаржы тұрақтылығының есебінің орындалуы айтылды.

Нурматова А. – Маркетинг-микс в цикличном развитии банковской системы Казахстана.

В статье рассмотрена организация маркетинга в банковской сфере направления на удовлетворение предлагаемых банковских услуг на целевых рынках сбыта. Маркетинговые службы банка собирают информацию о потребителях банковских услуг, о клиентах банка, о путях и средствах продвижения услуг, об имидже банка и его эффективной деятельности.

Проблемы прогнозирования.- №3. – 2016г.

Моисеев А. – «Импортозамещение» денежно-кредитной политики.

В статье рассматриваются проблемы независимости денежно-кредитной политики, «монетарная трилемма», валютная политика. Обосновывается необходимость и возможность проведения независимой денежно-кредитной политики, даются оценки пределов ее независимости.

Дешко А. и др.– Рынок государственных облигаций: возможности внедрения системы первичных дилеров в России на основе мирового опыта.

В статье рассматриваются возможности повышения стабильности российского рынка государственных облигаций путем внедрения системы первичных дилеров. На основе анализа статистики и регулирующих документов 22-х стран выделены сложившиеся в мире «модели» первичного дилерства и их связь с особенностями национальных рынков. Выявленные закономерности позволяет авторам предложить адаптированную к специфике отечественной экономики «модель» первичного дилерства.

Грасмик К., Нестеров А. – Корпорация развития как инструмент привлечения иностранных инвестиций.

В статье дана характеристика одного из ключевых институтов инвестиционной

политики – агентства по привлечению инвестиций, выполнен анализ выполняемых им функций. Показано, что наличие данного института статистически значимо влияет на количество проектов с участием иностранных инвесторов в регионах России.

Кузнецова О. – Роль иностранного капитала в экономике российских регионов: возможности оценки и межрегиональные различия.

В статье рассматриваются методические подходы к оценке роли иностранного капитала в экономике регионов. Анализируются межрегиональные различия в структуре организаций с участием иностранного капитала в разрезе стран, в том числе масштабы и факторы дифференциации регионов по роли организаций с кипрским капиталом. Оценивается зависимость регионов от деятельности организаций с иностранным участием по показателям занятости населения, оборота организаций и инвестиций в основной капитал.

Патракеева О., Крюков С. – Системно-динамическая модель экономики региона (на примере Ростовской области).

В статье приведен метод имитационного моделирования, широко используемый в целях изучения региональных процессов. На основе имитационной модели авторами разработана система поддержки принятия решений (СППР), направленных на развитие региона. Используя статистические данные по Ростовской области, разработаны возможные сценарии развития региона.

Айдарбаков Ф. и др. – Государственная поддержка модернизации индивидуально-семейного сектора сельской экономики (на примере Республики Башкортостан).

В статье анализируются современное состояние, проблемы и перспективы развития индивидуально-семейного сектора сельской экономики Российской Федерации на примере Республики Башкортостан. Цель данной статьи – дать обобщенный обзор тех мер, которые приняты и реализованы государством за годы реформ, и их результатов, выявить барьеры и препятствия на пути модернизации индивидуально-семейных хозяйств, обосновать ряд мер по их преодолению, усилению последовательности и системности государственной поддержки.

Янков К. и др. – Проблемы и перспективы развития особых экономических зон в России.

В статье оценена эффективность деятельности особых экономических зон в России за десять лет, прошедших с момента их создания. Проанализированы возможные пути развития данного института. Пересмотрены подходы к моделям управления и финансирования особых экономических зон.

Миндели Л., Черных С. – Финансирование фундаментальных исследований в России: современные реалии и формирование прогнозных оценок.

В статье рассматриваются концептуальные положения, современное состояние и процесс формирования прогнозных оценок в области финансирования фундаментальных научных исследований в России.

Траектория развития российской экономики, как показывает анализ, пока остается на пути экстенсивного роста.

Данилин М., Ключков В. – Анализ рынков стратегических ресурсов, сырья и компонент высокотехнологичной продукции.

В статье рассматривается стратегия конкуренции в производстве и торговле высокотехнологичными стратегическими ресурсами с учетом возможности самостоятельного освоения конкурентами производства данных ресурсов. Оцениваются возможные последствия – негативные и позитивные – эмбарго на поставку стратегических ресурсов.

Ленчук Е. – Курс на новую индустриализацию – глобальный тренд экономического развития.

В статье анализируются причины возросшего интереса к промышленному развитию в различных странах мира, отражением которого стал курс на «новую индустриализацию», рассматриваются общие подходы к формированию новой государственной промышленной политики, реализующей такой курс. Решая эти задачи, Россия, безусловно должна опираться на общемировые тренды научно-технологического развития, взяв на вооружение наиболее эффективные инструменты и механизмы взаимодействия государства, частного бизнеса и науки в этой сфере.

Кувалин Д. – Российские предприятия в конце 2015г.: антикризисная деятельность и оценка последствий взаимных экономических санкций Запада и России.

В статье анализируются и комментируются результаты очередного опроса предприятий, проведенного Институтом народнохозяйственного прогнозирования РАН. Представлены ответы предприятий на вопросы о методах, применяемых ими для адаптации к кризису. Сравнивается поведение предприятий во время текущего кризиса и кризиса, имевшего место в 2008-2009 гг. Отражены мнения российских предприятий по поводу изменения налоговой нагрузки в последние годы и ситуации с уклонением от налогов. Приводятся оценки российских предприятий по поводу того, как на их деятельность повлияли взаимные санкции Запада и России. Рассмотрены оценки российских предприятий по поводу потребности в модернизации производства. Приведена информация о современном характере сотрудничества предприятий с банками и о потребности предприятий в рабочей силе.

Восток-Oriens.- №3. – 2016г.

Нестерова Е. – Представления о роли хана и характере верховной власти у монголов в начале XIIIв.

Становление Монгольской империи в начале XIII в. – явление многоплановое. Феномен стремительного возвышения разобщенного племени, его победы над более сильными и сплоченными противниками, харизматичная личность создателя государства Чингисхана – все это неоднократно становилось объектом исследования множества ученых. Важной представляется тема соотношения таких понятий, как власть, правитель, государство, в²¹ сознании монголов первой половины XIIIв. Не претендуя на полноту исчерпывающих

объяснений, я попытаюсь обобщить сведения, имеющиеся в ряде основных источников по данному периоду, и выявить, на фоне каких представлений формировалась держава Чингисхана.

Молодяков В. – Витрина японской колониальной политики: Тайвань в записках американских путешественников 1920-х гг.

В статье рассматриваются книги троих американских путешественников посетивших в 1920-е гг. Тайвань (Формозу), который в то время был японской колонией. Все авторы путешествовали как туристы, и их передвижения находились под постоянным контролем японских властей. Двое из них были официальными гостями тайваньского генерал-губернаторства. Малоинтересные с точки зрения информации о реальном положении дел, рассматриваемые книги показывают механизм японского «колониального имиджмейкинга», формы и методы пропаганды той модернизации, которую японцы осуществили в своей первой и «образцовой» колонии.

Сараев А. – Какого Л.Н.Гумилева мы знаем?

Л.Н. Гумилев – один из самых цитируемых русских историков второй половины XX в. Однако мало кто из исследователей задумывался, что, ссылаясь на Л.Н.Гумилева, он порой ссылается не на него, а на редакторов современных изданий его книг, сравнение прижизненных изданий работ Л.Н.Гумилева с переизданиями (все они – посмертные) показало, что в последних содержатся не только опечатки, но и никак не объясненные изменения авторского текста. В статье исследуются все выявленные случаи разночтений между оригинальными изданиями работ Л.Н.Гумилева и их переизданиями и предлагается объяснение их происхождения: редакторский произвол, указания самого автора; в ряде случаев адекватного объяснения найти не удалось. Также исследованы наиболее значимые опечатки в переизданиях, которые, будучи единожды допущены, затем тиражируются на протяжении многих лет и в десятках тысяч экземплярах книг. Таким образом, в настоящее время более надежного варианта использования работ Л.Н. Гумилева, чем использование их первых изданий, нет.

Другов А. – Индонезийская демократия: экзамен на зрелость.

Близится к концу второе десятилетие демократических реформ в Индонезии, начавшихся в 1998 г. с падением военного режима «нового порядка», правившего страной в течение 32 лет, начиная с 1966г. Об итогах этих реформ написано много, и в целом они получают заслуженно высокие оценки, учитывая, что им предшествовал ряд десятилетий авторитаризма, наложившего глубокий отпечаток на политическую культуру и психологию общества. Это касается институциональной сферы, прежде всего конституции, которая в течении долгого времени считалась сакрально неприкосновенной. В 1999-2002гг. были приняты четыре пакета поправок, значительно расширивших гражданские права о правах человека, ограничена ранее практически беспредельная власть президента, армия формально лишена политической автономии, которой она пользовалась в предыдущий период. Можно говорить о достаточной степени свободы

слова и печати, которая в Индонезии называется открытостью (аналог гласности). В стране фактически не осталось лиц и институтов, пользующихся иммунитетом от критики СМИ.

Оганисян Л.– Политика США и ЕС в Тунисе: поддержка демократизации.

После событий 2011 г. Тунис пошел по пути демократизации. Значительную поддержку в этом процессе ему оказывало трансатлантическое сообщество, считающее, что «тунисская модель» должна стать примером для соседних государств. Тем не менее политическая ситуация в стране остается хрупкой, имеются серьезные проблемы в сферах экономики и безопасности, которые угрожают развитию демократического процесса. Североафриканское государство нуждается в поддержке Евросоюза и США, которые, в свою очередь, уже активно начали ее оказывать.

Жариков М. – Вопросы интернационализации Индийской рупии.

Цель статьи – выявить основные направления интернационализации рупии в начале XXI в. В результате анализа внешнеэкономической деятельности Индии в статье выдвинута гипотеза о существовании специального (коммерческого) курса рупии, который может стать инструментом ее более широкой интернационализации. Также в статье показана двойственная природа коммерческого курса рупии – отдельно для экспорта и импорта. В дальнейшем предложен метод расчета этих курсов. В статье делается расчет эффективности организации прямой торговли Индии с некоторыми странами на основе коммерческого курса рупии. Российским экспортерам в Индии следует принимать во внимание существование разных курсов рупии, поскольку превышение одного над другим может обеспечить им конкурентные преимущества при выходе на индийский рынок.

Филоник А. – Исламский капитал в поле рыночной активности.

Шариатски ориентированные финансовые структуры в их нынешнем виде сложились в зоне Персидского залива и частично в странах Юго-Восточной Азии. В течение короткого исторического периода исламские банки стали серьезным явлением, и об исламском капитале заговорил весь мир. Как результат, этот капитал укрепил свои позиции в крупном регионе мира, и исламским банкам удалось способствовать определенной диверсификации мирового финансового ландшафта. Исламские банки стремятся не только конкурировать с обычными банками, но и в перспективе сменить их. При этом они в ряде случаев еще не освоили в должной мере собственные территории и контролируют в лучшем случае от четверти до половины их.

Вопросы статистики.- №5 – 2016г.

Стрижкова Л. - Использование таблиц «затраты-выпуск» при оценке зависимости российской экономики от импорта и процессов импортозамещения.

Автором излагаются методологические и методические основы анализа импортозависимости и импортозамещения в современной российской экономике с использованием общеметодологического инструментария в виде балансового построения - таблиц «затраты-выпуск». Последовательно рассмотрены методические аспекты

анализа импортопотребления и импортозамещения, дана оценка значения импорта в ресурсах использованной продукции на основе экспертных высокоагрегированных таблиц «затраты-выпуск» по данным за 2014 г. (сводные характеристики, зависимость отраслевых производств от импортных поставок, расчеты доли импорта в стоимости конечной продукции), сформулированы выводы как об используемой информационной базе расчетов, включающей детализированные данные формы № 1-предприятие и таможенную статистику, так и по результатам анализа импортозависимости. Важными содержательными компонентами статьи являются характеристика современного информационного массива, используемого для анализа импортозависимости и импортозамещения, предложения о детализации используемых в анализе данных балансовых таблиц, а также резюме по поводу направлений, на которых необходимо сконцентрировать усилия для обеспечения устойчивости процесса импортозамещения.

Френкель А. и др - Кризис как реальность: итоги и перспективы социально-экономического развития (экономика России В 2015-2017 годах).

В статье рассматриваются основные итоги 2015 г. в сравнении с 2014 г. Дается анализ тенденций и прогнозы макроэкономических и отраслевых показателей на 2016-2017 гг. Анализируется ситуация в бюджетной политике, социальной сфере, реальном секторе экономики и приводятся прогнозы развития промышленного производства, сельского хозяйства и инвестиций. Предлагаются различные варианты развития экономики. Обосновывается необходимость и пути преодоления отставания в технологическом уровне производства, в том числе за счет привлечения частных и зарубежных инвестиций, а также повышения эффективности государственных капитальных вложений как ключевого фактора роста. Отмечаются недостатки действующей системы прогнозирования, бюджетирования и управления социально-экономическим развитием и предлагаются меры по преодолению структурного кризиса. Проводится оценка качества антикризисных мер по обеспечению стабильного социально-экономического развития, государственных прогнозов и бюджетных проектировок. Дается оценка воздействия зарубежных санкций, а также влияния цен на энергоресурсы, курса национальной валюты, инфляционных ожиданий на социально-экономическое развитие. Определяются факторы, способствующие макроэкономическому развитию экономики. Сопоставляется динамика российской экономики и тенденции развития мировой экономики.

Скоков Р. - Развитие методологии статистического анализа рынков аддиктивных благ.

В связи с расширением спектра потребительских благ, вызывающих патологическое привыкание определенных групп населения, ростом уровня их потребления, что ведет к усилению экономических и социальных угроз, а также дефицитом эмпирической информации и социальным табуированием предметных областей анализа проблема развития инструментария характеристики рынков аддиктивных товаров и услуг (аддиктивных благ) приобретает большую актуальность. Цель работы состояла в выработке предложений по совершенствованию системы статистического наблюдения за состоянием таких рынков. Для этого автором решены следующие задачи: предложена

субъектно-объектная классификация; выделена система показателей, их характеризующих; проведен анализ существующей практики государственного статистического наблюдения за развитием рынков аддитивных благ и возможностей ее совершенствования. В статье приведена группировка рассматриваемых рынков. На основе теории матриц и комбинаторики показаны зависимости субъектов, объектов, индикаторов. Исходя из целей субъектов и отраслевых особенностей, систематизированы и классифицированы индикаторы развития рынков аддитивных благ. В соответствии с проблемным полем мониторинга состояния исследуемых рынков предложены направления совершенствования статистической регистрации информации об их развитии. Для характеристики субъектов и объектов рынков аддитивных благ, их развития разработана система индикаторов, а также сформированы предложения по совершенствованию сбора информации о состоянии рынков аддитивных товаров и услуг в группировке по их видам. Это, по мнению автора, необходимо в связи с актуальностью задачи существенного улучшения информации, используемой для управления специфическими рынками аддитивных благ.

Александрова О., Ярашева А. - Влияние экономических ожиданий на финансовое поведение российского населения.

Авторы на основе официальных статистических данных и результатов собственного социологического исследования анализируют влияние экономических ожиданий населения на формирование особенностей финансового поведения россиян. В современных кризисных условиях весьма актуальным представляется анализ факторов и типов сберегательных стратегий как самого распространенного вида финансового поведения населения в нашей стране. С помощью статистического инструментария приведена доказательная база, подтверждающая гипотезу о том, что на фоне экономических неурядиц сбережения придают населению уверенность в завтрашнем дне, а значит, должны гарантировать определенную меру социальной стабильности. Сбережения населения, будучи организованы в банковские депозиты, способствуют также стабильности в банковско-финансовой сфере, а в конечном итоге и в экономике в целом, существенно влияя на уровень занятости и доходов граждан. В статье рассмотрена трансформация сберегательных стратегий, включающих в себя целесообразность, формы, норму и валюту сбережений. Показано влияние сложившейся экономической ситуации в стране на материальное положение домашних хозяйств и мотивы их финансового поведения на фоне негативных ожиданий. Сравнение мнений о современном экономическом положении страны и прогнозов на ближайшие годы у представителей высокодоходных слоев и всего населения выявило сходство в представлениях россиян о целесообразности накоплений и доверии к банковской системе. Авторы пришли к выводу о преобладании так называемого сберегательного поведения как одного из главных видов финансового предпочтения среди российского населения. Общее снижение уровня жизни в 2014-2015 гг. и усиление дифференциации в уровне доходов по регионам и социальным слоям - основные факторы, повлиявшие на формирование безрисковых финансовых стратегий.

Карманов М. - Проблемы повышения статистической грамотности в современной России.

Автором оценивается современное состояние статистической грамотности в российском обществе и делается ряд предложений, которые могут способствовать ее повышению. В статье отмечаются негативные проявления снижения статистической грамотности населения как одной из заметных. Вопросы статистики, 5/2016 5 характеристик интеллектуального потенциала общества и предпринята попытка ответить на вопросы о содержании понятия «статистическая грамотность», факторах, как отрицательных, так и позитивных, оказывающих влияние на статистическую грамотность. При этом подчеркивается необходимость дифференцированного подхода в образовательном процессе для ее повышения (например, для разных групп населения, персонала государственного и муниципального уровней управления и т. д.) и аргументируется программа действий, которая, по мнению автора, благотворно скажется на преодолении негативных тенденций в области статистической грамотности населения России.

Ямагути А. - Международный статистический конгресс во Флоренции и создание ЦСУ в советской России.

Центральное статистическое управление (ЦСУ), основанное советской властью в 1918 г., стало первым примером создания органа централизованной системы государственной статистики. Дискуссия вокруг централизованной и децентрализованной систем официальной статистики берет начало в середине XIX века, когда в европейских странах создавались правительственные статистические организации. По мнению ряда исследователей, формирование основы централизованной системы в первые годы советской власти было напрямую связано с требованием строительства планового хозяйства. Целью этой работы является освещение влияния европейского опыта на образование статистической организации в советской России. В статье использованы архивные документы РГАЭ и РГИА, а также материалы 6-го Международного статистического конгресса, проходившего во Флоренции в 1867 г.

Вопросы статистики.- №6. – 2016г.

Куранов Г. - Использование годовой, квартальной и месячной статистики в макроэкономическом прогнозировании.

Основные положения статьи обобщают опыт практического применения моделей в среднесрочном экономическом прогнозировании. Автором рассматриваются вопросы использования временных рядов статистических показателей – годовой, квартальной и месячной статистики с учетом их специфики в информационном наполнении и представлении экономических процессов для целей среднесрочного макроэкономического прогнозирования. Обсуждаются вопросы, возникающие при совместном использовании временных рядов, об исключении фактора сезонности, выделении циклических составляющих, построении факторных моделей и совместных уравнений для групп переменных, а также при использовании межотраслевых моделей в прогнозировании. Рассмотрен вопрос о соотношении циклических факторов и потенциального роста ВВП. Исследование временных рядов позволило выделить характерные периоды в развитии

российской экономики последних десятилетий, а построение факторных моделей – определить ведущие и специфические факторы экономического роста в эти периоды. Существенное изменение структуры факторов потенциального роста ВВП после 2012г. привело к рассмотрению вопроса о наиболее значимых факторах роста в новой экономической ситуации. На основе исследования циклов и связанной с ними экономической политики делаются некоторые выводы, касающиеся подготовки к предстоящему технологическому циклу. В заключение отмечаются некоторые проблемы, которые возникают при построении и использовании моделей общего равновесия для целей прогнозирования.

Громыко Г., Матюхина И. – Еще раз о коэффициенте Джини как показателе концентрации.

На страницах журнала в двух его номерах опубликованы две статьи, посвященные применению коэффициента Джини: «Об использовании коэффициента Джини в экономико-статистических исследованиях» в №9 за 2015г. и «К вопросу о применении коэффициента Джини и других показателей неравенства» в №2 за 2016г. Авторы статей высказывают различные точки зрения на область применения широко известного коэффициента Джини. Данная статья является продолжением развернувшейся дискуссии и содержит как ответ авторов первой статьи на критические замечания, изложенные во второй статье, так и критику основных ее положений. Различия в подходах авторов обнаруживаются по ряду вопросов: область применения коэффициента Джини как индекса концентрации, непосредственно связанного с кривой Лоренца и предназначенного для оценки неравномерности распределения исследуемого показателя по группам; трактовка понятий «распределение» и «концентрация» в статистике; выбор группировочного признака при построении вариационных рядов распределения; содержательная интерпретация показателей концентрации и дифференциаций (различий) и др.

Шаров С. – Расчет индикаторов динамики цен на основе системы мониторинга рынка недвижимости.

В статье предлагается подход к анализу динамики цен на недвижимость, основанный на декомпозиции гедонической модели путем выделения пространственного и временного факторов. Автор аргументирует необходимость применения такого подхода тем, что состав и характеристики продающихся на ранке объектов недвижимости меняются в каждом периоде. Задача обеспечения сопоставимости показателей временного ряда (когда соотносятся данные от периода к периоду) в рассматриваемой модели решается при условии, что фактор местоположения учитывается на основе географической привязки объектов, а влияние местоположения на стоимость самого объекта анализируется методами, разработанными применительно к массовой (кадастровой) оценке объектов недвижимости. Реализация предлагаемого подхода требует соответствующего информационного обеспечения, основанного на системе мониторинга рынка недвижимости по индивидуальным сделкам. Анализ динамики цен – только одна из задач, решаемых с помощью мониторинга рынка недвижимости. Обосновывается

аналитическая значимость такого обследования в разработке управленческих решений по повышению прозрачности рынка недвижимости, улучшению оценочной деятельности, совершенствованию механизма налогообложения недвижимости и стабилизации ипотечной системы.

Петухова О. и др. – О подходах к формированию межведомственных статистических ресурсов, необходимых для мониторинга выполнения социальных программ.

Авторы с учетом практики развитых стран обосновывают подходы к формированию межведомственных статистических ресурсов применительно к программе помощи детям и семьям с детьми «Дети России». Отмечается, что такого рода статистические ресурсы в зарубежных странах создаются совместными усилиями государственных структур, в сферу ответственности которых входит реализация программ помощи семьям с детьми, и исследовательских центров (университетов). Программа разработки специализированного блока межведомственных информационных ресурсов, посвященных проблемам детей и семей с детьми, составляется исходя из задач исследования положения целевых групп, разработки и мониторинга этапов и результатов программ поддержки детей и семей с детьми, для научных проектов и просвещения общества в этой важной и социально значимой сфере. Основу информационного массива ресурсов составляет официальная статистика; функциональность дополнена аналитическими сервисами с учетом потребностей всех заинтересованных ведомств, исследователей и граждан страны. В статье обсуждается подход к созданию межведомственных ресурса, содержащего информацию о детях и семьях России. Несмотря на то, что ряд отечественных министерств по направлениям своей деятельности ведут статистический учет, связанный с указанной проблематикой, данные разных ведомств не интегрированы для системного анализа проблем детей и семей с детьми. Поэтому на основе унификации терминологии и понятий рассматриваемой области статистического наблюдения предлагается разработать единый тематический классификатор и интегрировать данные в рамках многофункционального информационного ресурса, на основе которого возможна комплексная характеристика как предметной области в целом, так и ее отдельных целевых групп. По мнению авторов, на базе такого ресурса возможна разработка на новом качественном уровне документов стратегического планирования для целей эффективной политики поддержки семьи, материнства и детства. Предложен подход к разработке информационного статистического ресурса на базе данных Росстата с развитым интерфейсом и комплексом аналитических сервисов, включая доступ к методологии статистического наблюдения и доступ к тематическим публикациям по проблемам детей и семей с детьми в регионах страны.

Грачева С. – Об использовании математико-статистического инструментария в оценке рекламной деятельности вуза.

Автор анализирует особенности рекламной деятельности вуза в современных условиях. В качестве примера рассматривается рекламная кампания одного из ведущих российских университетов – НИУ ВШЭ и прослеживается динамика численности его абитуриентов за последние три года. Отмечается положительный прирост данного показателя в 2015г.

Статистический анализ структуры рекламных затрат показывает особенности проведения рекламных мероприятий университета. Использование новых форм работы с потенциальными абитуриентами дает возможность увеличить эффективность проводимой рекламной кампании. В статье приводится экономико-статистическая модель, которая позволяет, по мнению автора, оптимизировать рекламные затраты вуза с учетом статистики эффективности рекламных кампаний прошлых лет.

Дипломатическая служба.- №3. – 2016г.

Торрельба А. – Три препятствия на пути развития официальных дипломатических институтов в Латинской Америке.

В статье исследованы некоторые политические трудности, повлиявшие на процесс развития официальных дипломатических институтов в Латинской Америке с момента их зарождения в XIX в. Многие годы политические элиты стран Латинской Америки обращались к дипломатическим службам в своих личных или предпринимательских целях. В ряде случаев на протяжении XIX и XX вв. посольства и консульства Латинской Америки использовались не как представительства стран, а в качестве личных поверенных политических лидеров или национальных компаний. Интересно, что эти тенденции помогли политическим элитам понять необходимость профессионализации членов дипломатических служб для повышения качества их работы и предотвращения использования посольств в своих интересах последующими представителями элит. Однако процессы не проходили тождественно. Каждая латиноамериканская страна должна была пройти через данный исторический этап, но и до сегодняшнего дня продолжает прикладывать всевозможные усилия для обучения своих дипломатов.

Харланов А. – Новые подходы к глобальной государственности и суверенитет будущего.

Статья посвящена вопросам новых принципов формирования суверенитета, анализа квазисуверенитета новых государственных образований террористического типа. Используются варианты анализа и пересмотра принципов суверенитета в будущем и политическая оценка глобального реформирования политической карты мира с помощью «цветных» революций и террористического воздействия на институт государства.

Карпова Н. – Вызовы мировой экономики и смена парадигмы развития России.

Автор исследует глобальные сдвиги в мировой экономике и изменения на сырьевых рынках, где Россия имеет широкий спектр экономических интересов и международных проектов, а также сталкивается с рядом проблем. Автор поднимает вопрос о путях решения возникших проблем и выборе новой парадигмы развития страны, сочетающей стратегии упреждающего и реактивного поведения на основе обновленных нравственных ориентиров.

Эпштейн Р. – Сознание под контролем.

Интернет породил множество тонких форм воздействия, которые подвергают манипуляции все то, что мы говорим, что делаем и о чем думаем, в результате, IT-²⁹

технологии серьезно влияют на мировоззрение и выбор людей. Новые скрытые увещеватели являются более крупными, более смелыми, более крупными и более смелыми, чем все то, что представлял себе Вэнс Паккард.

Хабаршы – Вестник КазНУ им. Аль-фараби.- №2. – 2016г.

Сарсембаев М. – Создание правовой основы инновационной структуры АЭС в Казахстане в свете мирового опыта.

В статье рассматривается вопрос о необходимости формирования полноценной правовой базы инновационной структуры АЭС и других ядерных объектов гражданского назначения в Казахстане. Данная инновационная структура, по мнению автора, может быть разбита на следующие составляющие: юридические, информационные, специализированные инновационные центры, финансовые институты, управленческие центры. При этом юридическая составляющая представляет собой обособленное правовое ядро указанной инновационной структуры и распространяет свое влияние на другие приведенные элементы инновационной структуры. Автор обращается к законодательному опыту зарубежных государств – США, Франции и России, перечисляя нормативные правовые акты этих государств, которые могли бы быть взяты за основу при принятии соответствующих казахстанских актов или при их совершенствовании. Основной вывод автора заключается в том, что в ближайшей перспективе альтернативы атомной энергетике практически нет.

Айдарбаев С., Удербаета Б. – Юридический статус Декларации принципов международного наблюдения за выборами.

В современных условиях не существует какого-то единого для всех международных межправительственных и международных неправительственных организаций, а также для государств, нормативного документа, регламентирующего процедуры осуществления международного наблюдения за выборами. Учитывая это обстоятельство, с определенной долей условности, таким документом можно было бы признать Декларацию принципов международного наблюдения за выборами 2005 года, одобренную в рамках Организации Объединенных Наций. В представленной статье подвергается анализу юридический статус указанной Декларации. Авторы анализируют такие критерии, как состав разработчиков и участников Декларации, направленность его норм на конкретную категорию субъектов. В результате проведенного анализа авторы приходят к выводу о том, что Декларация не является международно-правовым актом, а представляет собой политический документ.

Самалдыков М. – Международные стандарты по правам человека и УК Республики Казахстан.

Международное право ставит главной целью защиту неотъемлемых прав и свобод человека, к числу которых относятся права на жизнь, здоровье, свободу, личную неприкосновенность, честь и достоинство. Статьи, включенные в главу 1 УК РК («Уголовные правонарушения против личности»), практически полностью повторяют приведенный перечень объектов международно-правовой охраны. Так, ст. 3 Всеобщей

Декларации прав человека и ст. 2 Европейской Конвенции провозглашают имманентно присущее право любого на жизнь, свободу и личную неприкосновенность. Жизнь и здоровье человека в УК РК стали самыми важными объектами уголовно-правовой охраны. Данная статья посвящена рассмотрению как раз таких норм УК РК через призму включенных в них международных стандартов, ставших объектами национальной уголовно-правовой охраны.

Букенбаев Р., Ахметов Е. – Из истории становления международной системы защиты прав человека (Часть II).

Актуальность защиты прав человека и неотъемлемых от него свобод является специфичным, своеобразным и, пожалуй, самым основополагающим институтом прав человека в рамках современного международного права и при исследовании обязывает непременно учитывать собственные особенности, сложившиеся и развивающиеся в правоприменительной практике, а также фундаментальные общетеоретические представления. Статья посвящена истории развития защиты прав человека начиная с конца VI-V веков до н.э., где в античных полисах, существовавших в Древнем Риме и Афинах, зарождалась идея прав и свобод человека, а именно так называемая «гражданская идея», и до середины XIX века. В статье большое внимание уделено содержанию становления и функционирования международной системы защиты прав человека.

Баймагамбетова З. – Участие и роль государств в процессе унификации норм, регулирующих международную торговлю.

В статье рассматриваются участие и роль государств в процессе унификации норм в сфере международной торговли. Сущность и значение института унификации права международной торговли состоит в том, что данный многосторонний процесс позволяет привести в единую форму соответствующие правовые нормы, сократить коллизии законов и разрешить проблему квалификации юридических терминов. Для Казахстана и стран СНГ участие в действующих международных конвенциях и соглашениях в условиях взаимной интеграции имеет важные перспективы для совершенствования национального законодательства. Автор считает целесообразным необходимость наиболее тесного сотрудничества всех государств в рамках международных организаций, так как принятые ими международные договоры носят многосторонний универсальный или региональный характер. Особое внимание уделено нормам «мягкого права», которые обладают большими регулятивными возможностями в сфере торгово-экономических отношений.

Досымбекова М., Токтыбеков Т. – Вопросы модернизации информационных систем таможенных органов Казахстана в свете Плана нации «100 конкретных шагов».

В статье рассматриваются вопросы становления и модернизации информационных систем в деятельности таможенных органов Казахстана в свете реализации мер, вытекающих из Плана нации «100 конкретных шагов», выдвинутых Главой Государства Н.Назарбаевым в марте 2015 года, как План нации по вхождению в число 30-ти развитых государств мира, изучаются научные и организационные проблемы, связанные с совершенствованием деятельности многочисленных участников внешнеэкономической деятельности, этапы

истории становления информационных систем, создающие определенные условия для снижения риска коррупции на таможне. Особое внимание уделено причинам медленного внедрения новых информационных технологий в деятельности таможенных органов, которые коснулись не всех ее структурных подразделений. Сделан акцент на том, что сегодня информатизация практически обошла стороной процесс перемещения, а точнее – вывоза через государственную границу Казахстана культурных ценностей. Это пробел не только процесса информатизации таможенной службы, но и пробел в законодательстве Республики Казахстан. Авторами на основе анализа большого теоретического и практического материала даются рекомендации по их совершенствованию.

Тусупова А. – Понятие и сущность Конституции как Основного закона государства.

Анализ конституций разных стран показывает, что любая из них, являясь Основным законом государства и занимая основополагающее место в иерархии источников национального права, может иметь разную форму, содержание, свойства и функции в соответствии с национальными традициями или характером формы правления, государственного устройства страны и действующего политического режима. Определения сущности конституции не могут быть идентичными определениям понятия конституции. Категория «сущность конституции» из-за ее социально-политического содержания является многоплановой категорией, имеющей различные аспекты и требующей учета разнообразных внутригосударственных и международных подходов.

Өміржанов Е. – Қазақстан Республикасында конституциялық реформа жасаудың кейбір теориялық негіздемелері.

Ұсынылып отырған ғылыми мақала Қазақстан Республикасының қолданыстағы Конституциясына қазақстандық қоғамның даму ерекшеліктерін ескере отырып сәйкес өзгерістер мен толықтырулар енгізу тұрасындағы пікірлерді қамтиды. Мақала авторы, ең алдымен, мемлекеттің атауын Қазақ Республикасы деп өзгертуге қатысты өз ұстанымын ортаға салады. Ол унитарлық мемлекеттегі парламенттің құрамында қанша палата болуы қажеттігі жайлы ойлар мен көзқарастарға талдау жасайды. Сонымен қатар, автор қолданыстағы Конституцияға нақты өзгерістер енгізу арқылы елімізде президенттік-парламенттік республика құру мүмкіндігін де жан-жақты талқылайды. Автор Қазақстандағы сот жүйесінде орын алған соңғы реформаларға тоқталып, сот жүйесін дамыту оның дербестігін қамтамасыз ету жайлы идеяларға тоқталып, Конституциялық Сот құру қажеттілігіне тоқталады. Мақала соңында Қазақстандағы саяси мемлекеттік қызметшілердің өз қызметі үшін жауапкершіліктерін Конституция нормаларымен бекіту туралы пікір білдіріледі.

Ешнйазов Н. – Несколько замечаний к положению о коллизионно-правовой квалификации в Гражданском Кодексе Республики Казахстан.

Статья посвящена критическому анализу положений ст.1085 Гражданского Кодекса Республики Казахстан «Квалификация юридических понятий (правовая квалификация)», регламентирующей один из сложнейших юридических механизмов применения коллизионных норм. Исследуя формулировку статьи в контексте доктрины, судебной

практики и законодательства иностранных государств, автор выдвигает 6 замечаний к положениям Кодекса и дает собственные предложения по их усовершенствованию. Автор требует отказа от оборота «квалификация юридических понятий», определяя его как наиболее дефектный элемент положения, обосновывающий непонимание и противоречия, возникающие при его толковании. Вместо единого эфемерного положения автор предлагает автор предлагает ввести отдельные ясные критерии квалификации в зависимости от ее объектов правоотношения или его элементов, отсылки коллизионной нормы иностранной материально-правовой нормы, а также квалификации при обратной отсылке или отсылке к праву третьей страны.

Шакиров К., Камирдинов К. – Влияние на экстрадицию особенностей правового статуса индивида на примере отказа государством от выдачи собственных граждан.

Статья посвящена анализу норм международного права и национального законодательства, регулирующих вопросы выдачи преступников. Исследуются проблемы реализации одного из принципов экстрадиции, а именно «невыдача собственных граждан». Изучение правовой регламентации данного вопроса в разных странах показывает, что государство во всех случаях осуществляет полную юрисдикцию в отношении индивидов, которые находятся на его территории. Однако в ряде случаев, к примеру, в случае совершения гражданином преступления на территории другого государства, остро встает вопрос о выдаче его другим государствам, в результате чего приходится сделать выбор: либо осуществить судопроизводство в отношении своего гражданина самостоятельно, либо выдать его. Решение данного вопроса не всегда имеет однозначное решение во многом предопределяется действующим в стране законодательством, регламентирующим правовой статус индивида. Именно данный аспект предлагается рассмотреть в предлагаемой статье.

Ерджанов Т., Голобурда Д. – К вопросу о «праве на анонимность» в Интернете.

Целью данной статьи является описание главных особенностей правового регулирования анонимной деятельности в социальных сетях в Республике Казахстан и освещение наиболее часто встречающихся правовых проблем. Авторы подчеркивают, что право на анонимность в Интернете не носит абсолютный характер и не является неотъемлемой частью права на свободу выражения мнения и свободное получение и распространение информации. В статье приводится детальный анализ законодательства, регулирующего право на анонимную деятельность пользователя Интернет-ресурса как средства массовой информации. Таким образом, авторы предлагают конкретные изменения и дополнения к действующему информационному законодательству.

Жайлау Ж., Әбділда Д. – Қазақстан Республикасында «Мүгедектер құқықтары туралы Конвенция» ережелерін жүзеге асыру мәселелері.

Мақалада Қазақстан Республикасындағы мүгедектердің құқықтық мәртебесіне қатысты мәселелер қозғалады, ҚР Мүгедектер құқықтары туралы Конвенцияны ратификациялаған соң ондағы ережелерді жүзеге асыру проблемалары көтеріледі. Мүгедектердің мәселелері бүгінгі күні өз шешімін таппай жүрген қиын мәселелердің бірі болып табылғандықтан,

қоғам тарапынан дамуы мен нығаюды, әлеуметтік топтардың бейімделуін, оның азаматтарының құқықтарының теңдігі мен мүмкіндіктерін кеңейтуді талап етеді. Мүгедектердің әлеуметтік-құқықтық қорғалуы Қазақстан Республикасы әлеуметтік саясаттың алдыңғы қатарлы бағыттарының бірі болып саналады, ал оның басты міндеті – осы санаттағы адамдар өмірлерінің барлық жүйесін гуманизациялау болып табылады. Әлемдік қауымдастықтың мүгедектер мәселелерімен айналысқанына айтарлықтай көп уақыт болған жоқ. 1970 жылдардың аяғына дейін мүгедектерге арнайы қорғау шараларынсыз негізгі құқықтық тану концепциясы елеулі орынға ие болатын. Адам абыройын түсірмеу мен кемсітпеу сияқты негізгі қағидалар мүгедек санатындағы адамдарға жеткілікті тәжірибеде құқықтарын қорғау – олардың құқықтарын қорғаудың халықаралық дербес жеке қорғау жүйесін құруды талап етті.

Апенев С. – Вопросы ответственности за неоднократно совершенное мелкое хищение по Уголовному законодательству Республики Казахстан.

В статье дается анализ одному из новшеств Уголовного законодательства Республики Казахстан 2014 года по вопросу неоднократно совершенного мелкого хищения. Для обеспечения качества анализа в статье рассматривается соотношение таких понятий, как продолжаемое деяние и неоднократность преступления. Необходимость изучения этих вопросов, на взгляд автора, заключается в том, праве одно оконченное преступление, что указывает на тесную связь уголовного проступка и продолжаемого деяния. В результате проведенного анализа предложены методы разграничения мелкого хищения, совершенного неоднократно, от преступления против собственности, с учетом общих правил квалификации преступлений. Также анализируемого вопроса, предлагает исключить из УК РК ч.2 ст.187, устанавливающую ответственность за мелкое хищение, совершенное неоднократно.

Kuanalieva G., Karazhigitova B. – The rights and personal freedoms – the main value in the sphere of criminal process.

Ensuring the rights of the personality is especially actual in the sphere of criminal process, as in this sphere of imperious activity of government bodies, essential restrictions and even constitutional violations cases, the right of the personality arise and are shown. Here application of various measures of criminal procedure coercion, including measures of restraint which significantly limit the rights and legitimate interests of the personality, involved in the sphere of criminal justice possibly. Each of participating in investigation (citizen of the Republic of Kazakhstan, and equally in the foreigner or the stateless person) is the individual possessing advantage and the inalienable rights belonging from the birth. The state can set laws restrictions of the rights only for the purpose of due recognition and respect of the rights others and fair requirements of morals and a public order in democratic society.

Байзакова К., Жармухаметов Ж. – Анализ изменений внешней политики Франции во время «Арабской весны».

Большой Ближний Восток традиционно играет важную роль во французской внешней политике. После первой мировой войны Французская Республика захватила Сирию и

Ливан, что создало основу для политических, экономических и культурных связей между Францией и арабским миром. В период после окончания холодной войны французская дипломатическая деятельность в регионе была разделена на несколько основных приоритетов, которые тяготеют к посредничеству между Израилем и арабскими странами для строительства прочного мира – с помощью договора – поддерживая арабские и французские региональные интересы. Данная работа исследует динамику французской внешней политики на Ближнем Востоке с особым акцентом на гражданскую войну в Сирии, вызванную «Арабской весной». Эта работа направлена на выявление уровня готовности Франции в период революций на Ближнем Востоке, а также раскрывает роль Франции, которую она может сыграть в будущем в этом регионе.

Байкушикова Г., Балаубаева Б. – Основные направления культурного сотрудничества Казахстана и Франции.

Статья посвящена анализу сотрудничества в области культуры, образования и науки между Казахстаном и Францией. Интерес к Франции в Казахстане достаточно широк и небезоснователен. Культурное сотрудничество Казахстана с Францией является одним из приоритетных направлений и составляет немаловажный аспект двустороннего сотрудничества. Франция как передовая европейская держава, фактически во всех областях творчества являющаяся столицей мирового искусства, стала для многих стран основным культурным ориентиром. В статье рассматриваются и комплексно анализируются основные события культурного обмена между Казахстаном и Францией, межгосударственный диалог в области науки и образования, сотрудничество в области литературы, кинематографа, музыки, танцев, театра посредством обмена артистами и участия в спектаклях, кинематографических фестивалях, книжных выставках, симпозиумов и другой аналогичной деятельности. А также в статье показано, что сотрудничество между Францией и Казахстаном в области высшего образования строится на трех уровнях: европейском, двухстороннем и институциональном.

Деловарова Л., Чернобай О. – Некоторые аспекты развития приграничного сотрудничества Республики Казахстан с Российской Федерацией (на примере сопредельных областей Казахстана с Новосибирской областью).

Развитие приграничного сотрудничества государств является одним из важных факторов укрепления межгосударственных и международных отношений, развития регионов, что способствует их устойчивому развитию и эффективной интеграции. В рамках казахстанско-российских отношений приграничное сотрудничество является важным с точки зрения укрепления стратегического партнерства, интеграционных проектов, а также формирования устойчивых взаимовыгодных многоуровневых связей. Приграничное сотрудничество Новосибирской области РФ с Павлодарской, Карагандинской, Северо-Казахстанской и Восточно-Казахстанской областями РК имеет многолетнюю историю и высокий потенциал для дальнейшего укрепления в различных сферах – торговле, сельском хозяйстве, промышленности, науке и образования и т.д. Этот аспект сотрудничества очень важен и в рамках функционирования Евразийского экономического союза и региональной интеграции в целом.

Кузембаева А., Сайдуллаева Н. – Демократизация как инструмент реализации внешнеполитических интересов США в Центральной Азии.

В статье проанализировано влияние Соединенных Штатов Америки на регион Центральной Азии с учетом современной международной ситуации. Государства Центральной Азии представляются привлекательным регионом для ключевых мировых держав. Были выявлены основные этапы взаимодействия с регионом и трансформация стратегических интересов США в Центральной Азии, которые эволюционировали в зависимости от международной ситуации, и охватили сотрудничество в таких сферах, как экономическая интеграция, военное сотрудничество, обеспечение безопасности, культурный обмен, образование, защита прав человека. Демократизация рассматривается автором как основной и неотъемлемый инструмент в осуществлении внешнеполитического курса США в контексте глобальной стратегии. Автор анализирует проблемные аспекты и особенности демократических процессов в Центральной Азии, а также выявляет методы, которые применяются Вашингтоном для эффективной реализации поставленного курса. Кроме того, представлены статистические данные, согласно которым ведется оценка проделанной работы в регионе, и выводятся рекомендации для дальнейшего развития демократии в государствах Центральной Азии.

Бекмухаметова А., Хамзаева А. – Возрождение экономического пояса Шелкового пути.

Крупнейшим производителем и инвестором в глобальной экономике является Китай, который, несмотря на некоторое снижение, сохраняет высокие темпы экономического развития в сравнении с другими странами мира. Соответственно большой интерес представляет новая китайская инициатива, направленная на возрождение Великого Шелкового пути в современных условиях. Эта инициатива открывает новые возможности и перспективы для торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества стран, расположенных вдоль Шелкового пути, в том числе для Казахстана. Тем более, для практической реализации своей инициативы Китай создает такие новые финансовые институты развития, как Азиатский банк инфраструктурных инвестиций и Фонд Шелкового пути, капиталы которых будут направлены на реализацию инфраструктурных проектов. Новые инициативы могут представлять собой исторически беспрецедентную возможность для республик Центральной Азии стать важными игроками в мировой экономике. Кроме того, для многих государств, расположенных на пути древнего Шелкового пути, в частности, не имеющих выхода к морю стран Центральной Азии, международные торговые коридоры являются одними из ключевых стимулов экономического роста и развития.

Губайдуллина М., Малик М. – Индия и Центральная Азия в новой политике «Connect Central Asia».

«Новая» внешняя политика Индии связана с существенными изменениями в политическом курсе страны, который произошел за последние годы, а также во внешнем окружении. Индия стремится стать активным фактором мировой политики с помощью новых технологий, научно-технической революции. Являясь одним из основных

центров глобального влияния, Индия активна в политике налаживания и укрепления региональных связей с Центральной Азией. Сближение Индии с Центральной Азией на современном этапе обосновывается тем, что связи в течение двух десятилетий укреплялись, отношения сложились на самом высоком политическом уровне, их характеризует интенсивность взаимных визитов первых руководителей и важные соглашения о сотрудничестве. В последние годы политика Индии «повернулась» в сторону региона ЦА через углубленное «партнерство» в области политического, экономического и технического сотрудничества, через новую политику Индии «Connect Central Asia».

Тулеуова Б. – Участие представителей казахской Степи в деятельности Азиатского департамента МИД Российской империи (вторая половина XIX века).

В статье анализируется участие представителей Казахстана в деятельности Азиатского департамента МИД России во второй половине XIX века на примере судеб Ч.Ч.Валиханова и Ш.М.Ибрагимова. Включение в состав Российской империи территории Сибири и Казахстана, а также развернувшееся в начале XIX века геополитическое соперничество между Великобританией и Россией за господство на Востоке потребовало подготовки специалистов, в том числе и из местного населения, для дальнейшего управления и расширения своего влияния в регионе. Обучения в российских учебных заведениях, прекрасное знание восточных языков, ответственное отношение к делу, несмотря на скептическое отношение к их перспективам, позволило представителям Степного края проявить себя на государственной службе, оставить свой след во внешнеполитической деятельности Российской империи.

Мамашарипова Г. – 90-шы жылдардың басындағы Қазақстан-Американ қатынастарының қалыптасуы.

Бұл мақалада 90-шы жылдардың басындағы Қазақстан-Американ қатынастары қарастырылады. 1990 жылдың бірінші жартысында Қазақстандағы ең үлкен мәселелердің бірі территориядағы атом қаруының тағдыры еді. Осы жылдардың басындағы Қазақстан-Американ қатынастарының қалыптасуына өзара әсерін тигізген ішкі және сыртқы факторлардың бірі – бұл ядролық қауіпсіздік және инвестиция. 90-жылдары Қазақстанның мемлекеттігін қалыптастыру, ҚР сыртқы саясаттағы мінез-құлқын қалыптастырудағы американдық фактордың әсері үстем болды және бұл сол кезде бағыт-бағдар беріп келген Ресеймен байланысты еді. Сол уақытты түсініксіз әрі қиын әлемде, жас тәуелсіз мемлекет өзінің сыртқы саясатында АҚШ-қа қараудан басқа тандауы болмады, өйткені ол кезде АҚШ халықаралық қатынастар жүйесінде өзін көшбасшы деп санады және жаңа мемлекеттердің жағдайына басқалардан қарағанда белсенді қызығушылық көрсетті. Еліміз бірінші кезекте, АҚШ және батыс елдері тарапынан инвестицияға үміттенді. Бұл мемлекетіміздің дамуындағы алғашқы кезеңіндегі сыртқы саяси бағытындағы американдық вектордың басымдығын анықтады.

Нурдавлетова С., Батхолдина Б. – Современные западные исследования о Казахстане.

Статья посвящена анализу работ западных исследователей, занимающихся историей, политикой, экономикой и культурой Казахстана. Рассматриваются точки зрения различных авторов, которые не только фокусируются на проблемах геополитики, безопасности и международного положения Казахстана, но и посвящены и внутренним проблемам государства, политическому и социально-экономическому развитию. К концу 2000-х гг. складывалось впечатление, что зарубежный интерес к центральноазиатскому региону исчерпал себя, что все уже написано. Казалось, Запад потерял геополитическую заинтересованность в Центральной Азии, которая еле поддерживалась присутствием США и НАТО в Афганистане. И все резко меняется: с одной стороны, Запад напуган стремлением России ускорить создание Евразийского союза; с другой – усиление КНР в Центральной Азии также не устраивает западных стратегов. Сюда же можно отнести факторы Ирана, Индии и опять же Афганистана, чтобы понять, что геополитическая борьба вокруг Центральной Азии вовсе не исчезает, а входит в новую фазу. К таким выводам авторы приходят, проанализировав работы западных исследователей.

Sarbayeva R.– The Republic of Kazakhstan: modern gender politics.

The theme of women's participation in decision-making is very important and urgent. It is difficult to overestimate, because without understanding and realizing it, we will not be able to make real steps towards economic and political advancement of woman in society. In this article the emphasis is placed by the author to the political status of woman, the lighting of the influence of woman on the political situation in modern Kazakhstan. Statistics is provided by the author, which confirms that women are poorly represented at decision-making level in Kazakhstan. The author shows several approaches to the explanation of the reasons for the gender discourse in the political life of the community, identifies some of the main reasons for the low representation of woman in politics and barriers to participation in elections.

Тулеев М. – Влияние глобализационных процессов на международный терроризм.

В статье рассмотрены некоторые аспекты проявления международного терроризма и его роли в глобализационных процессах, Глобализация способствовала развитию глобального терроризма в мире, формируя социальную базу субъектов международного терроризма. На современном этапе обозначились целые регионы, где терроризм становится важнейшим фактором, определяющим характер межнациональных и межгосударственных отношений. В эпоху глобализации идеология терроризма ставит перед государствами новые задачи. Одним из главных проблем развития международного терроризма являются глобализационные процессы, благодаря которым происходит плодотворный рост потенциала террористических структур во всем мире. Терроризм комфортно чувствует себя в странах с незавершенной модернизацией, перестройками, преобразованиями, там, где есть ресурсы и нестабильная власть. В то же время глобализация обуславливает проявления терроризма и в стабильных развитых странах, так как предпосылки для него существуют практически везде.

Мовкебаева Г., Отызбаева Ж. – Информационные операции США в контексте обеспечения кибербезопасности.

Широкомасштабное развитие в конце XX – начале XXI века информационных технологий, всеохватывающая информатизация правительственных и общественных структур, а также вооруженных сил в значительной степени трансформировали методы и способы, характер информационной деятельности государств. Понятие кибербезопасности трактуется неоднозначно многими экспертами. В статье предлагается анализ американских подходов к рассмотрению понятия киберпространства и кибербезопасности. На основе анализа американских исследований и официальных документов в сфере обеспечения кибербезопасности раскрываются понятия киберпространства, кибербезопасности, информационных операций. США являются безусловным лидером в киберпространстве. Именно поэтому представляется важным рассмотреть структуры ведомств США, занимающихся информационными операциями. И, наконец, выявляются факторы уязвимости американских информационных систем, приоритетные направления развития информационных операций.

Беков К., Карманов А. – Информационная безопасность Казахстана в условиях влияния Российских СМИ.

В данной статье анализируется актуальная на сегодняшний день проблема информационной безопасности Республики Казахстан в условиях воздействия на нее со стороны российских средств массовой информации, в контексте различных событий двусторонних отношений государств, а также международных событий, прямо или косвенно затрагивающих взаимоотношения Казахстана и России. Актуальность данной тематики связана, прежде всего, с усилением информационного противоборства, с одной стороны, Украины и западных стран, а с другой – России. В статье уделяется внимание анализу особенностей информационной безопасности и ее обеспечения двух государств. Представлены основные проблемы обеспечения информационной безопасности в данном контексте. В заключении рассмотрены пути решения существующих проблем.

Buzurtanova M. – International Relations Theory and Human Rights.

The article is an overview of the theoretical approaches that are the most prominent in the contemporary International Relational and of the stance on human rights these approaches acquire due to their theoretical premises. The aim of the article, apart from growing a comprehensive picture on IR theories on human rights is twofold. First, it is to reveal strengths and weaknesses of each of the surveyed theoretical approaches the examples of such studies to substantiate the claims the authors makes about those theoretical approaches within the IR discipline. In conclusion, the authors gives the arguments in favor of inclusion IR analytical tools into human rights studies.

Медуханова Л., Жумагельдинова М. – Криптовалюты: настоящее и будущее в мировой валютно-финансовой системе.

Статья посвящена актуальным на сегодняшний день инновациям финансового мира – криптовалютам и проблемам, связанным с их использованием в мировой финансовой системе. Дана общая характеристика и раскрыто понятие криптовалюты, определены ее основные отличия от традиционных валют. Приведен анализ преимуществ и

недостатков таких криптовалют, как биткойн и лайткойн. Рассмотрены основные проблемы, связанные с широким распространением виртуальных денег, отношение к криптовалютам у правительств стран мира. На сегодня пока не сложилось единого мнения относительно их функционирования: одни страны вводят ограничительные меры и запреты на их использование, а другие – рассматривают возможность создания собственной виртуальной денежной единицы. Также дается оценка будущности криптовалюты биткойн и ее дальнейшего развития.

Ондашулы Е., Ондаш А. – Роль природного в развитии экономики.

В статье рассматривается влияние ресурсного богатства на характер экономического развития страны. Взаимность понятий «богатство природных ресурсов» и «экономический рост», а также их влияние друг на друга широко известны в экономической науке. Согласно исследованиям многих ученых-экономистов, наличие богатых природных ресурсов для многих стран оборачивается не благом, а неизбежным «проклятием», что сказывается на экономическом прогрессе и развитии страны, проявляется в макроэкономической нестабильности и низком долговременном экономическом росте. В данной работе главной целью является четкое отражение роли природных условий и природных ресурсов в экономике страны. Как территориальные особенности и природное богатство выступают регулирующим инструментом в экономическом развитии страны в целом?

Сарсебекова С., Махмеджанова Л. – Теоретические модели исламского банковского дела.

Данная статья посвящена изучению крайне интересного феномена банковской деятельности, основанной на исламских принципах и представляющей собой потенциально возможную альтернативу доминирующей в современном мире финансовой системе. Феномен исламских банков, принципиальным отличием которых является отказ от ссудного процента, крайне слабо изучен в отечественной литературе. Статья представляет собой попытку теоретического рассмотрения исламской модели банковского дела и дает развернутое представление об общих принципах и основных особенностях исламских банков, их концептуальных отличиях от традиционной модели банковского дела. В статье также рассмотрены широко используемые модели исламского банковского дела, такие как двухуровневая мудараба, одноуровневая мудараба в комбинации с различными инвестиционными инструментами и исламский банк в качестве агента.

Багаева Н., Иманғалиева С. – Еуразиялық экономикалық одақта Еуропалық одақ тәжірибесін қолдану мүмкіндіктері.

Мақалада экономикалық интеграцияның еуропалық тәжірибесі және оның ЕЭО қалыптасуы мен дамуын қабылдау түрлері қарастырылады. Еуразиялық экономикалық одақ елдерінің экономикадағы мемлекетаралық инновациялық кеңістігін қалыптастыру мүмкіндігі бағаланады. Бұл жұмыста заманауи интеграциялық үдерістерге талдау жүргізіледі. Зерттеудегі негізгі екі түрлі интеграциялық топтарды салыстыруға жасалған: Еуразиялық экономикалық одақ (ЕО). Және де бұл мақалада Еуропалық одақ

және Еуразиялық экономикалық одақ экономикалық интеграцияның ерекшеліктері салыстырмалы талданады, сонымен қатар қатысушы елдер үшін салдары зерттеледі. ЕО толығырақ талдануы жас еуразиялық интеграцияға болашақтағы қателітердің алдын алуға мүмкіндік береді. Бұрынғы социалистік мемлекеттердің уақыт өте және сауатты интеграциялануы өзекті болып қалған тарихи байланыстардың жаңғыруына ықпал етеді.

Елемесов Р., Оспанбаев Ж. – Экономикадағы құрылымдық өзгерістердің бірқатар себептері (Қазақстан экономикасының мысалында).

Қоғам дамуының постиндустриалдық кезеңге өтуі ұлттық экономиканың құрылымын түбегейлі өзгертуді қажет етеді. Мұнда, ең алдымен ұлттық экономика құрылымындағы өндеуші өнеркәсіп пен қызмет көрсету секторларының үлесін арттыру мен оны ұдайы қолдауға баса назар аударылуы тиіс. Экономикадағы құрылымдық өзгерістерді жүзеге асыруға себеп болатын бірқатар тарихи, саяси-құқықтық, әлеуметтік-экономикалық және институционалдық алғышарттар бар. Мақалада осы себептердің бірқатары талданған, атап айтқанда меншік құқығының өзгерістері, халықаралық еңбек бөлісінің экономика құрылымына әсері, әлемдік экономикадағы өзгерістер, әр түрлі дағдарыстар және т.б. Сонымен бірге, осы себептерге байланысты Қазақстан экономикасындағы құрылымдық өзгерістердің қажеттілігі дәйектелген.

Жакупова С. – Различия в механизмах развития в постиндустриальном и индустриальном обществах.

Концепция развития постиндустриального общества сводится к приоритетности инвестиций в человеческий капитал и повышению его качества, включая качество жизни, к росту конкурентоспособности инновационной экономики. В постиндустриальном обществе основным «средством производства» является квалификация сотрудников, поэтому ценность сотрудников для компании резко возрастает. В результате отношения между компанией и интеллектуальными работниками становятся более партнерскими, резко снижается зависимость от работодателя. Характерными чертами индустриального хозяйства являются, с одной стороны, воспроизводимость всех факторов производства, а с другой – пропорциональность затрат и результатов. В индустриальном обществе увеличение затрат материалов, средств производства и труда воплощается, как правило, в пропорциональном росте количества выпускаемых благ. Поэтому индустриальная модернизация во всех ее формах связана с использованием дополнительных ресурсов и рабочей силы и является модернизацией мобилизационного типа.

Махмеджанова Л., Айдарбек А. – Теоретический анализ инвестиций и инвестирования.

Инвестиции являются одним из важнейших и наиболее изменчивых компонентов ВВП. Спрос фирм на инвестиции и предложения по сбережению домохозяйств определяют долю инвестиций в агрегированном выпуске, поэтому спрос на инвестиции потенциально важен при исследовании динамики уровня жизни в долгосрочной перспективе. Также инвестиции характеризуются высокой волатильностью, поэтому спрос на инвестиции может быть важен для объяснения краткосрочных колебаний. Поэтому теоретический

анализ инвестиций и современные тенденции развития инвестиционной сферы страны необходимы для общего анализа экономики. В статье характеризуются инвестиции в основной капитал, инвестиции в жилищное строительство и инвестиции в запасы, далее исследуются факторы, влияющие на их объем. Наряду с этим, проанализированы инвестиции в экономику Казахстана.

Мырзахметова А., Нурабаева Г. – Анализ банковской системы Казахстана в условиях современного кризиса.

Данная статья посвящена проблемным вопросам современной банковской системы Казахстана. Повышенный потребительский и инвестиционный спрос, связанный с ростом деловой активности субъектов экономики, вызвал устойчивый рост банковского сектора в предкризисный период. Одновременно ежегодно увеличивалась внешняя задолженность банков, на рынке недвижимости и в строительной отрасли образовался «пузырь» цен на активы и наметился кризис. Также в статье рассматривается, что предкризисный «кредитный бум», оставил банковский сектор с большим объемом неработающих займов, которые в посткризисное время стали для банковской системы Казахстана главной проблемой. Анализируются срочные меры по реализации принципов и задач, принятых в Концепции развития финансового сектора Республики Казахстан до 2030 года в соответствии с реалиями текущего момента.

Досыбаева Г. – Не слепое копирование, а творческое использование зарубежного опыта в практике высшей школы.

Одним из возможных способов поиска путей повышения эффективности высшего образования в Казахстане является изучение зарубежного педагогического опыта. Наука об образовании (эдукология), как и другие области знаний и общественной практики, не может развиваться изолированно от мирового опыта. Сфера образования в данном случае подчиняется общим тенденциям и закономерностям развития. В любом исследовании ценно не слепое копирование, а творческое использование зарубежного опыта в практике высшей школы и педагогики. Аккумуляция знаний о тенденциях развития зарубежных образовательных систем позволяет лучше осознавать приоритеты отечественного образования, направлять и прогнозировать их развитие. Она обеспечивает целостное видение современных проблем образования и показывает возможности их разрешения.

Маткеримова Р. – Формирование профессиональной иноязычной компетенции будущих специалистов профиля «Международные отношения» (на примере французского языка).

Статья посвящена учебно-методическим вопросам в обучении иностранным языкам на материалах французского языка, за основу которых берется развитие формирования профессиональной иноязычной компетенции будущих специалистов профиля «Международные отношения». Под компетентностью будущего специалиста понимается степень овладения общекультурными и профессиональными компетенциями. Общекультурные компетенции определяют готовность и способность выпускников

адаптироваться к изменениям в социально-политических условиях, их организационные умения. Профессиональные компетенции характеризуют способности субъекта к овладению определенным объемом профессиональных знаний и умений применять их на практике. На занятиях по иностранному языку студенты должны овладеть основными терминами специальности, уметь применять специальную лексику при выполнении учебных профессионально ориентированных заданий, владеть навыками устной коммуникации для общения с коллегами – носителями языка, уметь находить и анализировать информацию в иноязычных источниках, читать специальную литературу, а также владеть навыками деловой переписки. Все это обуславливает успех профессиональной деятельности современного специалиста.

Алипкызы Р., Кульбаева А. – Образовательная система в странах Северной Европы: опыт для Республики Казахстан.

Образовательная система является одним из составляющих аспектов успешного государства. В статье авторами рассматриваются образовательные системы стран Северной Европы, уделяя особое внимание выявлению опыта данных государств для использования его в сфере высшего образования Республики Казахстан. Система образования скандинавских стран строится примерно по одной модели и имеет общие особенности. Во-первых, большая часть учебных заведений в этих странах – государственные, более того немногочисленные частные школы и вузы получают от государства субсидии. Поэтому образование в Скандинавии бесплатное, приходится платить только регистрационные и небольшие студенческие взносы.